Орка мия ва бош миянинг утказув йуллари. Сезги утказув йуллари.  Харакат утказув йуллари.

БОШ ВА ОРКА МИЯНИНГ УТКАЗУВ ЙУЛЛАРИ. 

     Нерв тизимининг морфологик бирлиги - нейрон булиб  хисобланади.  Нейрон  -  нерв  хужайраси,  унинг хамма усимталари билан бирга ташкил топади. 

     Нерв тизимининг асосий вазифаси - ташки ва ички таъсуротларни кабул килиш,   уларни марказ томонга  йуналтириш, таъсуротларни саралаш,  бошка марказларга утказиш,   таъсуротларга  жавоб  кайтарувчи  аъзоларга  етказиш  булиб  хисобланади. 

     Нерв тизимининг  фаолияти  рефлектор ёйлар асосида ташки топган. 

     Оддий рефлектор ёйи

    Оддий рефлектор ёй орка мия сохасида жойлашади.

     Биринчи нейрон - сезувчи нерв булиб,   орка миянинг тугунида жойлашган униполяр нерв хужайрасидан ташкил топган.   Бу нейроннинг ташки усимталари орка  миянинг  орка  тугуни  таркибида аъзо ва тукималарга етиб бориб унинг рецепторларини хосил килади.  Биринчи нейроннинг марказий усимталари,   орка  миянинг орка илдизлари таркибида орка шохларнинг кулранг моддасига йуналади.   Орка мия кулранг моддасининг орка  шохларини  ташкил  этадиган нерв хужайраси - рефлектор ёйнинг иккинчи нейронини ташкил этади.  

     Иккинчи нейроннинг усимталари орка  мия  олдинги шохларидаги учинчи нейрон билан бирикади. 

     Учинчи нейрон - орка мия олдинги шохларида жойлашган харакат аса хужайраларидан ташкил топиб,   унинг усимталари олдинги илдиз таркибида йуналиб - мушакларгача етиб боради. 

     Орка мия  сохасида икки нейронли рефлектор ей хам учрайди. Бу холда оралик нейрон (иккинчи нейрон) иштирок этмайди.  Биринчи нейроннинг усимталари  тугридан-тугри  орка  мия олдинги шохининг хужайраларида якунланади (тизза бугими сохасидаги - соннинг  тур бошли мускулининг пайидан бошланувчи рефлектор ёй) 

     Бош миянинг тараккий этиши натижасида,  орка миядан юкорирокда жойлашган марказлар пайдо булади ва уз навбатида бу марказларнинг орка мия билан богланишини такозо этади.   Натижада орка  мия билан бош  мия кисмлари ва унинг пустлок кисмидаги марказлар орасида икки томонлама утказув йуллар ташкил топади.  Бу бирлашмалар куп нейронли  мураккаб  рефлектор ёйларни ташкил этади.  Мураккаб рефлектор ёйларнинг таркибида  бош мия томон  йуналувчи  афферент нейронлар ва  бош миядан орка мия оркали аъзоларга кайтувчи эфферент нейронлар жойлашади. 

     Утказувчи йуллар уч хил турга булинади: 

     1) ассоциацион утказувчи йуллар,

     2) комиссурал утказувчи йуллар,

     3) проекцион утказувчи йуллар. 

     1. Ассоциацион йуллар - бош мия пустлогининг турли марказларини узаро боглайди.  Бу йуллар калта ва узун тармокларга булинади. 

  1) Калта ассоциатив  тармоклар  узаро  ёнма-ён жойлашган марказларн бирлаштиради.

  2) Узун тармоклар эса бош  миянинг  турли  булакларида жойлашган марказларни  узаро  боглайди.  Лекин бу бирлашмалар хар бир бош мия ярим шарининг марказлари орасида жойлашади. 

     Бу утказув йуллар куйидаги толалардан ташкил топади: 

А) юкори буйлама тутамлар:  бош миянинг пешона булаги билан  энса  ва чакка булакларини бирлаштириб туради. 

Б) пастки буйлама тутамлар:  бош миянинг энса булаги билан  чакка  булакларини бирлаштиради. 

В) илмоксимон толалар:  бош миянинг пешона ва чакка булакларидаги   марказларни узаро бирлаштиради. 

Г) белбогсимон тутамлар:  бош миянинг  гумбазсимон  пушталарининг  остида жойлашиб,   кадахсимон тананинг туби буйлаб  йуналади  ва  хидлов учбурчаги сохаси  билан денгиз  оти пуштасининг  илмоксимон кисмларини узаро бирлаштиради. 

Д) пешона-энса толалари:  бош миянинг пешона ва энса булакларидаги  марказларни узаро бирлаштиради. 

     2.  Комиссурал йуллар - бош миянинг хар иккала ярим  шаридаги марказларни узаро боглаб туради.  Бу толалар куйидаги турларга булинади (Расм 4): 

А) кадахсимон тана - мия ярим шарларини узаро бирлаштирувчи толалар булиб хисобланади. 

Б) мия  ярим шарларини кушувчи олдинги тутамлар - ярим шарлардаги  хид билув булакларини ва парагиппокамп сохаларини  узаро  бирлаштиради. 

В) бош мия ярим шарларининг гумбаз бирикмаси - икки тарафдаги аммоний шохларни узаро бирлаштиради. 

Г) бош мия ярим шарлари орасидаги узанги бирикмалари -  икки тарафдаги оралик мияларни бирлаштиради. 

     З.  Проекцион толалар - бош мия пустлоги билан марказий нерв системасининг бошка  марказларини  ва  орка миянинг сегментларин узаро бирлаштириб туради. Бу турдаги толалар-нинг бир гурухи кузгалишни марказ томон йуналтирса (сезувчи толалар),  бошка турдаги толалар буйлаб кузгалиш бош миядан орка мия тарафига караб йуналади (харакатлантирувчи толалар). 

     Проекцион толалар бош миянинг ок  моддаси  таркибидаги  ички капсула сохасидан йуналиб, пустлок остида шуъла сифати-да таркалади ва тожсимон шуъла номини олади (Расм 5-6). 

     Бош миянинг  ок  моддасининг  ички  капсула деб номланадиган кисми ясмиксимон узак билан думсимон узаклар  орасида  жойлашади. 

     Бош миянинг  горизонтал  кесимида ички капсула бурчаксимон шаклда булиб,   бурчакнинг очик юзаси ён  тарафга  йуналган  булади.   Ички капсулада олдинги,   орка ва тиззасимон кисмлари тафовут килинади. 

     Проекцион утказув йуллар уз навбатида 2 турга булинади: 

     1. Юкорига кутарилувчи проекцион утказувчи йуллар (эфферент толалар) ёки сезувчи утказувчи йуллар булиб - таъсуротни  нерв  рецепторларидан орка мия оркали бош мия томон йуналтиради. 

     2. Пастга тушувчи проекцион толалар  (эфферент  нерв  толалари)  ёки харакат утказувчи йуллар булиб - бош мия пустлогидаги  ёки  бош  миянинг харакат узакларидаги (базал ядролар) кузгалиш  (импульс) гавдани ташки юзасига,  яъни мускулларигача      етиб боради. 

СЕЗУВЧИ УТКАЗУВЧИ ЙУЛЛАР

     Сезувчи (эфферент) утказувчи йуллар  3  нейронли  булиб,  уз навбатида 3 хил турдаги утказувчи йуллардан ташкил топади. 

I. Экстроцептив сезувчи утказувчи йуллар - огрикни,  харорат узгаришини 

 (òемпературани)  нерв рецепторлари (сезувчи нерв охирлари) оркали кабул килиб, бош мия пустлоги томон йуналтирадиган утказувчи  йуллар булиб хисобланади ва юзаки сезги утказув йуллари деб хам аталади. 

     II.  Проприоцептив утказувчи йуллари - чукур сезги утказув йуллари деб аталиб, харакат аъзоларининг таркибий кисми булиб хисобланган: мускул, пай, бугим ва бойламлардан импульсни бош мия томон йуналтиради.  Натижада бу утказувчи йуллар воситасида одам гавдасининг холатини аниклаш мумкин.  (скелет мускуллари,  пайлар ва бугимларининг холати сезилади). 

     III.  Интроцептив  утказувчи  йуллари - ички аъзолардан импульсни бош мия томон йуналтиради. 

              I.  Экстроцептив сезувчи утказувчи      йуллар

(Теридаги рецепторлардан бошланадиган утказув йуллари)

     1. Огрикни  ва харорат узгаришини сезадиган утказувчи йуллар (латерал спино-таламик йуллар - tractus spinothalamicus lateralis) Расм 7.

     Бу утказувчи йул уч нейронли булади. 

     Биринчи нейрон:  орка мия тугунларида жойлашган булиб,   бу тугун таркибидаги ёлгон униполяр нерв хужайраларидан ташкил топган булади.  Бу хужайраларнинг ташки (переферик) усимталари  тери  рецепторларидан таъсуротни  кабул килиб,  марказий усимталар оркали орка миянинг орка илдизларини хосил килган холда, орка шохчалардаги хусусий узакларда I нейрон якунланади. 

     Иккинчи нейрон: орка миянинг орка шохидаги хусусий узаклардан ташкил топган булади. Бу нерв хужайраларининг усимталари карама-карши тарафга утиши натижасида орка мия сегментлари таркибида юкорига кутарилади.  Бу нерв толалари узунчок мия,   Воролий куприги ва мия оёкчалари оркали утиб  - курув  буртигининг  латерал узакларида якунланади. 

     Учинчи нейрон:   курув буртигининг латерал узакларидан бошланиб, унинг нерв усимталари бош миянинг ички капсуласи буйлаб йуналади.  Учинчи нейрон бош миянинг орка марказий пуштасида якунланади. 

Юз  ва  бош  терисидан  

огрик  ва  харорат  сезгиси

      Юз ва бош терисидан шу сохадаги бушликлардаги шиллик  каватлардан огрик  ва  харорат  узгариши уч шохли нерв (V жуфт бош мия нерви) тармоклари оркали йуналади.  Бу утказувчи йуллар хам З нейронлидир. 

     I - нейрон.   Уч шохли нервнинг яримойсимон (Гассер) тугунинг ташкил этадиган  ёлгон  униполяр хужайраларидан хосил булади. Бу хужайраларнинг ташки (переферик)  усимталари  уч  шохли  нервнинг хамма шохчалари таркибида йуналади. V жуфт бош мия нервининг биринчи шохчаси (куз нерви) оркали пешона ва юкориги ковок терисидаги рецепторлардан огрик ва харорат узгариши сезилади.  Устки жаг нерви (V  жуфт бош мия нервининг 2-шохи) тармоклари оркали юкори жаг тишларидан,  танглайдан,  юкориги лаб,  пастки ковок,  бурун,  лунж,  ёнок ва чакка териларидан огрик ва харорат импульслари йуналади.  Пастки жаг нерви (уч шохли нервнинг З-тармоги) таркибида пастки жаг тишларидан,  тилдан,  пастки лаб,  лунж,   энгак,   чакка ва кулок терисидан йуналадиган огрик ва харорат узгаришини сезувчи нерв рецепторлари жойлашади. 

     Уч шохли нервнинг яримойсимон тугунининг марказий усимталар (I нейрон) - воролий купригига кириб,   орка миянинг 4 сегментигача тушади ва уч шохли нервининг орка мия узагигача йуналади. 

     II - нейрон.  Уч шохли нервнинг орка мия узагидан бошланади. Бу нерв хужайрасининг усимталари карама-карши тарафга утиб кесишма хосил килади ва узунчок миядан,  воролий купригидан,  мия оёкчаларидан утиб - курув буртигининг латерал узакларида тугайди. 

     III - нейрон.  Курув буртигининг латерал узакларида жойлашиб, унинг усимталари бош миянинг ички капсуласи оркали йуналиб -  бош миянинг орка марказий пуштасининг пастки 1/З кисмида якунланади. 

     Уч шохли нерв юз ва бош терисидан ташкари,   огрик ва харора узгаришини устки ва пастки жаг тишларидан, лаб,   милк, танглай, бурун бушлиги шиллик каватларидан, куз косаси-дан, куз ёш безида ва бурун бушлиги атрофидаги хаво саклайдиган бушликлардан таъсуротни утказиш вазифасини  бажаради. 

2.  Тери оркали тактил сезги утказув йуллари. 

 (tractus ganglio-spino-thalamo-corticalis) (Расм 8-9)
     Бу утказув йуллар оркали буюмларни шаклини аниклай олиш холати, босим узгаришини аниклаш, китиклаш каби таъсу-ротни утказиш мумкин. Бу утказувчи йуллар хам З нейронлидир
     I - нейрон. Орка мия тугунларидаги ёлгон униполяр хужайраларидан ташкил топган. Бу хужайраларнинг ташки  усимталари  терида якунланса,   марказий  усимталари эса орка мияга унинг орка илдизлари оркали йуналади ва бу тутамлар уз навбатида 2 хил турга  булинади.  

     Биринчи хил тутамлар орка мия сегментларида кесишиб,    карама-карши тарафга утиб - орка миянинг орка шохларида якунланади ва tractus gangliospinalis дейилади. 

     Биринчи нейроннинг иккинчи хил тутамлари орка мияда якунланмайди.  Бу тутамлар орка миянинг орка тизимчалари буйлаб йуналиб узунчок миядаги нозик ва понасимон узакларда якунланади ва tractus gangliobulbaris дейилади.  Биринчи нейроннинг якунланиш жойлари турлича булганлигидан  иккинчи  нейронларнинг бошланиш жойлари хам турлича. 

     II - нейронлар: 

      а) орка миянинг орка  шохларидан  бошланиб, унинг усимталари  орка  миянинг ён тизимчалари таркибида йуналади ва узунчок,   миядан воролий  купригидан,   мия оёкчаларидан утиб курув буртигида якунланади ва tractus spinothalamicus lateralis  дейилади. 

      б) иккинчи турдаги утказувчи йулларнинг иккинчи  нейрон-лари узунчок миядаги нозик ва понасимон узаклардан бошланиб,   унинг усимталари карама-карши томонга утади ва узунчок  мияда кесишма (decussatio lemniscorum) хосил булади. Иккинчи  нейрон  усимталар воролий куприги, мия оёкчалари оркали утиб курув буртигининг латерал узакларида якунланади ва lemniscus medialis дейилади. 

     III - нейрон курув буртигидан бошланади.  Бу нейроннинг усимталари бош миянинг ички капсуласидан утиб - икки тутамга парчаланади.  Учинчи нейроннинг биринчи турдаги тутамлари бош миянинг орка марказий  пуштасида якунланса,  иккинчи хил тутамлари бош миянинг тепа пушталарида  тугайди ва tractus thalamocorticalis дейилади. 

     Шундай  килиб  бу  утказувчи йуллар орка мия оркали йуналаётганда 2 турга булинар экан. Биринчи  турдаги утказувчи йуллар кесишган холда  булиб,  карама-

карши тарафдаги ён тизимчалар буйлаб йуналади (иккинчи нейрон). Иккинчи турдаги тутамлар кесишмаган булиб, бу тутамлар орка миянинг орка тизимчалари таркибида йуналади (биринчи нейрон). 

3. Тери  рецепторлари  оркали  буюмларнинг  шаклини 

 аниклай  олиш утказувчи йуллари 

     Бу утказувчи йуллар хам хамма сезувчи йуллар сингари уч нейронлидир. 

     I нейрон - хужайраси орка миянинг тугунларида жойлашган булиб,   унинг ташки усимталари тери рецепторларида тугайди. 

     Марказий  усимталари  эса орка миянинг орка илдизлари таркибида - орка тизимчалар буйлаб йуналади ва узунчок миянинг нозик ва понасимон дасталари fasciculus gracilis et cuneatus таркибига  киради. 

     Биринчи  нейрон марказий усимталари узунчок миянинг нозик ва понасимон узаклари nucleus gracilis et cuneatus да  якунланади. 

     II нейрон - хужайралари узунчок миянинг нозик  ва  понасимон узакларида жойлашади.   Унинг  усимталари карама-карши тарафга утиб кесишади.  Иккинчи нейрон воролий куприги,   мия  оёклари  оркали  утиб  курув  буртигида якунланади. 

     III нейрон - курув буртигининг латерал узакларидан бошланиб, бош мия пустлогининг тепа булагидаги пушталарда якунланади. 

II.  Проприорецептив сезувчи утказувчи йуллар
     Бу утказувчи йуллар оркали: бугимларнинг холати,  мускул-ларнинг вазияти, гавданинг вибрацион тебраниши, ташки атмосфера босимининг таъсири ва одам вазнини сезиш кобилиятларини (гравитацион холатни) аниклаш мумкин. Хар бир кундаланг-таргил мускулларининг таркибида махсус рецепторлар жойлашади ва улар мускуллар харакат натижасида унинг шаклини узгаришини кайд этади.  Шу каби рецепторлар бугим  деворларида,  фасция  ва пайлар таркибида хам учрайди. 

     Натижада бу рецепторлар оркали  гавданинг  фазодаги  холатини  ва унинг узгаришини сезишимиз мумкин. 

1. Проприоцептив утказувчи йуллар -  чукур  сезги утказувчи  йуллари tractus ganglio-bulbo-thalamo-corticali (Голль ва Бурдах йуллари)
    Хамма сезувчи утказувчи йуллар сингари уч нейронли. I нейрон  - хужайралари орка мия тугунида жойлашади. Бу хужайралар усимталарининг переферик  тутамлари  суякларда,   бугимларда,   фасцияларда,   пайларда ва кундаланг таргил мускуллардаги  проприорецепторларда якунланади.   Биринчи нейрон хужайраларининг  марказий  усимталари эса орка миянинг орка илдизлари таркибида - орк тизимчалар буйлаб йуналиб узунчок миянинг нозик ва понасимон дасталари fasciculus gracilis et cuneatus ни ташкил этади (Голль в Бурдах тутамлари).  Биринчи нейрон  узунчок миядаги нозик ва понасимон узаклар nucleus gracilis et cuneatus да якунланади.  Биринчи нейроннинг медиал  тутамлари  (Голль тутамлари) пастки 19 та сегментдан (дум,  думгаза,  бел ва кукракнинг 5 - 12  сегментларидан) таъсуротни кабул  килса,   латерал  тизимча эса (Бурдах тутамлари) буйин  ва  кукракларнинг  юкори  сегментларидан  таъсуротни кабул  килади. 

     II нейрон - хужайралари  узунчок  миядаги  нозик  ва  понасимон узакларда жойлашиб,    унинг усимталари кесишган холда  карама-карш тарафга утади.  Бу тутамлар воролий  куприги,  мия оёкчалари оркал утиб lemniscus medialis тутамлари таркибида - курув буртигининг латерал узакларида якунланади. 

     III нейрон - хужайралари курув  буртигида  жойлашади.   Унинг усимталари бош  миянинг  ички капсуласи оркали йуналиб, мия пустлогининг олдинги марказий пуштасида тугайди.  Fasciculus gracilis  тутамларидан  оекдан  ва гавданинг пастк кисмидан тасуротни кабул килса, fasciculus cuneatus  оркали  кулда ва гавданинг юкори кисмидан импульс йуналади. 

     Мимика, чайнов, кузни харакатга келтирувчи, тил  мускулларида  ва пастки жаг бугимидан проприоцептив сезги уч шохли нерв (V жуф бош мия нерви) оркали утказилади. 

     Бу утказувчи йулнинг биринчи нейрон хужайралари  яримойсимон тугунда (Гассер тугунида) жойлашади.  Бу хужайранинг ташки тармоклари  уч  шохли  нервнинг тармоклари  сифатида  мимика,   чайнов,   тил,  кузни  харакатга  келтирувчи мускулларида  ва  пастки  жаг  бугимида тугайди. 

     Биринчи нейроннинг  марказий усимталари эса воролий  куприги оркали  кириб,   уч шохли нервнинг урта мия ва куприк сохасидаги сезувчи узакларида тугайди. 

     II нейрон - уч  шохли  нервнинг  сезувчи  узакларидан  бошланади. 

Бу хужайраларнинг  усимталари  карама-карши  тарафга  утиб  кесишма хосил килади ва курув  буртигининг  латерал  узакларида  якунланади. 

     III нейрон - курув буртигида жойлашиб,  унинг усимталари ички капсула оркали йуналиб бир кисм тутамлари орка марказий пуштанинг  пастки  1/З  кисмида тугайди. 

2. Мияча билан богланган утказувчи йуллар

(Говерс ва Флексиг йуллари)

     Уз навбатида бу утказувчи йуллар икки турга булинади: 

     А.  Олдинги мияча утказувчи йули (Говерс йуллари)

     Б.  Орка мияча утказувчи йули (Флексиг йуллари). 

А.  Олдинги мияча утказувчи йуллар

 (Говерс йуллари). 

 Tractus spino-cerebellaris anterior (Расм 10). 

    I нейрон  -  орка мия тугунларида нерв хужайраларидан ташкил топади.  Бу хужайраларнинг ташки усимталари  проприоцептив  рецепторларда  якунланади (мускуллар  таркибида,   пай,   фасция  ва  буги деворларида жойлашади). 

     Биринчи нейроннинг марказий усимталари,  орка  миянинг  орка илдизчалари таркибида йуналиб - орка миянинг орка шохларида якунланади. 

     II нейрон - орка миянинг орка шохидаги substantia intermedi centralis дан бошланади.  Унинг усимталари кесишган холда карамакарши тарафга утади ва ён тизимчалар таркибида  узунчок  мия,   воролий  купригидан утади.  Иккинчи нейрон тутамлари юкориги елка сохасидан иккинчи маротаба  кесишиб,   карама-карши 

тарафга йуналади ва миячанинг юкориги оёкчалари таркибида миячанинг юкори чувалчанг кисмида якунланади. 

     III нейрон  - хужайралари миячанинг юкори чувалчанг кисмида бошланиб,   миячанинг  тишсимон  узагида якунланади. 

     Говерс йуллари  уз йуналишида икки маротаба кесишганлиги туфайли хар бир мияча ярим шари тананинг уз томонидаги таъсуротларни кабул килади. 

      Б.  Орка мия-мияча проприоцептив утказув йули 

(Флексиг йуллари) 

Tractus spino-cerebellaris posterior 

     I нейрон  -  хужайралари орка миянинг тугунларида жойлашади. 

Унинг ташки усимталари  проприоцептив  рецепторлардан  таъсуротни кабул килади.   Марказий  усимталар  эса  орка миянинг орка илдиз таркибида йуналиб,   орка мия шохларидаги nucleus thoracicus узакларида якунланади. 

    II нейрон  -  хужайралари орка миянинг  орка  шохида  жойлашга   nucleus thoracicus узакларидан бошланади. Унинг усимталари уз томонидаги ён  тизимчалар  таркибида  узунчок мия сохасигача кутарилади. Иккинчи нейрон миячанинг пастки оёкчалари  таркибида  миячанинг чувалчанг кисмининг пустлогида якунланади. 

     III нейрон - миячанинг чувалчангининг пустлогидан  бошланиб,  миячанинг тишсимон узакларида якунланади. 

     Флексиг йулини кесишмаган (тугри)  мияча  проприоцептив  йул деб аталади.  Чунки бу йуллар кесишмайди. 

 БОШ МИЯ ПУСТЛОГИДАН ПАСТГА ТУШУВЧИ, ХАРАКАТЛАНТИРУВЧИ, ЭФФЕРЕНТ УТКАЗУВЧИ ЙУЛЛАР
     Бу турдаги  утказувчи йуллар уз навбатида уч гурухга таксимланади: 

     I.  Пирамидал харакат утказувчи йули булиб,    икки турдаги толалардан хосил булади: 

     а) бош  мия  пустлоги  билан,    бош  мия нервларининг харакат  узакларини бирлаштирувчи утказувчи йуллар: 

     б) бош мия пустлоги билан орка мия нервларини бирлаштирувч утказувчи йуллар. 

     II.  Бош мия пустлоги билан мияча орасидаги утказувчи йуллар. 

     III.  Бош миянинг базал узакларидан бошланадиган  экстрапиромидал утказувчи йуллар. 

      Харакат утказувчи йулларнинг умумий томони, бу  утказувчи йулларнинг икки нейронлигидир.            

 I.  Пирамидал харакат утказувчи йуллари. 

     а) Бош мия билан орка мия орасида харакат утказувчи йуллар. Tractus cortico spinalis. 

 I нейрон - бош миянинг олдинги марказий пуштасида жойлашади. Бу хужайралар  пустлокнинг 5 каватида жойлашган пирамидал (Бец) хужайраларидан ташкил топган. Бу хужайраларнинг усимталари бош миянинг ички  капсуласи  оркали  мия оёкчалари,   воролий  куприги ва узунчок миянинг пирамидал тизимчалари таркибида орка мияга  давом этади.  Биринчи  нейроннинг  усимталари  узунчок миядан орка мияга утиш жойида,  харакат утказувчи йуллар икки хил турдаги тутамларга парчаланади. 

     Биринчи турдаги тутамлар узунчок миядан орка мияга утиш  жойида кесишиб (decussatio pyramidum),  карама-карши тарафга утади ва tractus cortico-spinalis lateralis дейилади. 

Кесишган толалар орка миянинг ён тизимчалари таркибида йуналиб, олдинги шохларда якунланади. Кесишмаган толалар орка миянинг олдинги тизимчалари таркибида йуналиб сегментлар сохасида кесишиб,  олдинги шохларда якунланади ва tractus cortico-spinalis anterior дейилади. 

     II  нейрон  - орка мия олдинги шохларидан бошланиб,    олдинг илдизлар таркибида - кундаланг таргил мускулларга етиб боради. Шундай  килиб,   пирамида  йуллари  кесишган йуллар гурухига киради. 

 б) Бош мия пустлоги билан бош мия нервларининг харакат узаклари орасидаги харакат утказувчи йуллари. 

Tractus cortico nuclearis

     I нейрон - бош мия  олдинги марказий пуштасининг пастки  кисмидаги   хужайраларда  жойлашади.  Унинг усимталари бош мия ички капсуласи оркали утиб,   бир кисм тутамлар урта мия сохасида  кесишиб  III,   IV   жуфт   бош   мия   нервларининг узакларида  якунланади.   Колган  тутамлар  воролий   куприги сохасига  давом  этиб,   уларнинг  бир  кисм  кесишиб V,   VI,    VII жуфт бош мия нервларининг харакат узакларида якунланади.  Биринчи нейроннинг колган тутамлари эса  узунчок  мия сохасида кесишиб,    карама-карши тарафга утади ва IX,    X,    XI,   XI жуфт бош мия нервларининг харакат узакларида тугайди. 

     II нейрон - хужайралари урта мия сохасидаги III,   IY жуфт бош мия  нервининг,   воролий   куприги  сохасидаги  V,  VI,  VII жуфт бош мия нервининг ва узунчок мия сохасидаги IX,    X,    XI,   XII жуфт бош мия нервларининг харакат узакларидан ташкил  топади.   Шу  нервлар таркибидаги харакат тутамлари кундаланг таргил мускулларгача етиб боради. 

II.  Бош  мия  пустлоги билан мияча орасидаги харакат утказув йули. 

Tractus cortico ponto cerebellaris. (Расм 16)

     Мияча -  мувозанатни бошкарадиган аъзо булганлигидан бош мия билан узаро алокада булади. 

     I нейрон - хужайралари бош мия пустлогининг пешона,   чакка, тепа ва энса булакларида жойлашади.  Бу хужайраларнинг усимталар мия оёкчалари оркали  утиб,    воролий   купригининг хусусий хужайраларида якунланади ва tractus frontopontinus,  occipitopontinus, temporopontinus et parietopontinus дейилади. 

     II нейрон - воролий купригининг хусусий хужайраларидан бошланади.  Бу хужайраларнинг усимталари кесишиб,   карама-карши тарафга йуналади  ва  миячанинг  урта оёкчалари оркали утиб мияча яри шарларининг пустлогида якунланади ва tractus pontocerebellari дейилади. 

III.  Бош  миянинг базал узакларидан бошланадиган экстропирамидал утказувчи йуллар.

1. Кизил узак билан орка мия орасида утказувчи йул.

Tractus rubro spinali 

    I нейрон - урта мия  сохасидаги  (мия оёкчаларидаги)  кизил узак хужайраларидан  ташкил топади. Бу хужайраларнинг усимталар урта мия сохасида кесишиб,  (decussatio ventralis tegmenti)  карам-карши  тарафга  утади.  Биринчи нейрон тутамлари воролий куприги ва узунчок миядан утиб,   орка миянинг ён тизимчалари таркибида йуналади. Биринчи  нейрон  орка  мия сегментларининг олдинги шохчаларида якунланади. 

     II нейрон - орка миянинг олдинги шохларидан бошланиб,   олдинги илдизлар таркибида йуналиб кундаланг таргил мускулларгача етиб боради. 

 2.  Кизил узак билан бош мия нервлари орасидаги утказув йуллари. Tractus rubro nuclearis. 

    I нейрон -  урта  мия  сохасидаги кизил узак хужайраларида ташкил топади. Бу хужайраларнинг усимталари урта мия сохасида кесишиб карама-карши  тарафга утади. Биринчи нейрон тутамлари урт мияда жойлашган III, IV  жуфт бош мия нерв узакларида якунланади. Колган тутамлар эса воролий  куприги сохасигача йуналади ва V,  VI, VII жуфт бош мия нерв харакат узакларида якунланади. Биринчи нейроннинг яна бир гурух тутамлари узунчок мия сохасидаг IX, X, XI, XII жуфт бош мия нервининг харакат узакларида якунланади. 

     II нейрон - эса III, IV, V, VI, V, VII, IX, X, XI, XII жуфт бош мия нервларининг харакат узакларидан бошланиб,    шу нервлар таркибида кундаланг  таргил мускулларгача йуналади. 

 МИЯЧАДАН БОШЛАНАДИГАН ХАРАКАТ УТКАЗУВ ЙУЛЛАРИ. 

 Tractus cerebello rubro spinali 

     Мияча харакат ва мувозанат аъзоси булиб хисобланади. Шу сабабли тананинг хар бир харакати натижасида хосил буладиган таъсурот мияча проприоцептив утказув йуллари оркали - Говерс ва Флексиг йулларидан етиб боради. 

     Бундан ташкари одам мувозанатининг узгариши - ички кулокдаги мувозанат аъзолари оркали хам миячага етказилади.  Миячада пастга тушувчи алохида утказув йуллари булмайди.  Балки миячанинг мускуллар билан богланиши мияча тишли узаги ва урта миядаги кизил узаклар орасидаги йуллар оркали бажарилади. 

     I нейрон - миячадаги тишли узак nucleus dentatus cerebelli да жойлашади. Бу  нейроннинг усимтаси миячанинг юкори оёкчалари оркали утиб, урта миядаги кизил узак nucleus ruber да якунланади. Бу тутамлар мия оёкчалари сохасида карама-карши тарафга утиб кесишган булади. 

     II нейрон - кизил узакдан бошланиб, унинг усимталари кесишиб, карама-карши тарафга утади ва воролий куприги, узунчок мия оркали утиб, орка миянинг ён тизимчалари таркибида,  сегментларнинг олдинги шохларида якунланади. 

     III нейрон - орка миянинг олдинги шохларидан бошланиб,  кундаланг-таргил мускулларгача давом этади. 

     Шундай килиб,  мувозанатни саклаш процесси 6 нейронли мураккаб рефлектор йуллар оркали бошкарилади. Бу холда Говерс ва Флекси йуллари оркали - З та нейрон  иштирокида  миячага  таъсурот  етиб борса, юкорида ёзилган пастга тушувчи З та нейрон таркибидаги церебелла-рубро-спинал йуллар оркали кундаланг-таргил  мускулларига  кайтарилади. 

ИНТРОРЕЦЕПТИВ УТКАЗУВЧИ ЙУЛЛАР

     Бу утказув йулларининг рецепторлари ички аъзоларда, кон томир деворларида,    силлик мускулларда,  безларда жойлашган булади. Бош мия томон йуналувчи утказув йуллар (эфферент толалар) симпатик, парасимпатик ва бош мия нервларининг сезувчи тармоклари таркибида йуналади. 

     Калла ва  буйин сохасидаги ички аъзолардан интрорецептив утказув йуллари - бош мия нервларининг (V, VII, IX, X) таркибида  йуналади. 

     Интрорецептив утказув йуллари уч нейронли булади. 

     I нейрон  - V, VII, IX, X жуфт бош мия нервларининг сезув нервларидан ташкил буладиган тугунларда жойлашади (уч шохли нервнинг яримойсимон тугуни - ganglion trigeminale, юз нервининг тизза тугуни - ganglion geniculi, IX ва X жуфт бош мия нервларининг ва пастки тугунлари - ganglion inferius). I-чи нейрон хужайрасининг ташки толалари бош мия нервларининг тармокланиш юзаларида якунланса, биринчи нейроннинг марказий тармоклари  бош мияга кириб, V, VII, IX, X жуфт бош мия нервлари сезув узакларида (nucleus spinalis n. trigemini, nucleus solitarius nn. VII, IX,  X) якунланади. 

     II нейрон - бош миядаги V, VII, IX, X жуфт бош мия нервларининг сезув узакларидан бошланиб, унинг толалари карама-карши тарафга утади (кесишади) ва курув буртигида якунланади. 

     III нейрон - курув буртиги хужайраларидан бошланиб, унинг усимталари бош  миянинг ички капсуласи оркали йуналади ва бош мия пустлогидаги орка марказий пуштанинг пастки булимида якунланади. 

     Кукрак, корин ва чанок бушликларида жойлашадиган ички аъзолардан интрорецептив утказув йулининг биринчи нейрони - орка  мия тугунида жойлашади.   Бу нерв хужайрасининг усимтаси ички аъзолардан таъсуротни кабул килади.  Марказий усимталари эса орка миянин ён шохларида якунланади. 

     Иккинчи нейрон - хужайралари орка миянинг ён шохларидан бошланади,   унинг усимталари кесишиб, карама-карши тарафга утади вa орка миянинг ён тизимчалари таркибида бош мия томон кутарилади.  Бу йуллар узунчок мия, воролий куприги,   мия оёкчалари оркали йуналиб курув буртигида якунланади. 

     Учинчи нейрон - курув буртигидан бошланиб, бош миянинг орка марказий пуштасида якунланади. 

ХИД БИЛИШ АНАЛИЗАТОРИНИНГ УТКАЗУВ ЙУЛИ

     Бурун бушлигининг шиллик каватида, бурун бушлигидаги юкориги чиганок сохасидаги шиллик каватининг эпетелиал хужайралари таркибида -  биполяр  нерв хужайралари жойлашади.  Бу нерв хужайралар биринчи нейрон булиб хисобланади. 

     Бу хужайраларнинг ташки усимтаси рецепторларни хосил килса, марказий усимтаси эса галвирсимон суякнинг илма-тешик пластинкаси lamina cribrosa оркали калла суягининг ички юзасига, бош миянин асосига чикади. 

     Биринчи нейрон тизимчалари - бош мия асосидаги  хидлов  нервининг сугони bulbus olfactorius да якунланади. 

     Иккинчи нейрон хужайралари бош миядаги хид  билув  нервининг сугонида жойлашган  булиб унинг усимталари хид билув нерви тизимчасини ташкил этади ва З - нейрон хужайрасида якунланади. 

Учинчи нейрон  хужайралари бош  миядаги хид билув нервининг учбурчаги trigonum olfactorium да,  олдинги галвирсимон  сохалар substantia perforata anterior да,  тиник тусик septum pellucidu сохасида жойлашади. Бу хужайраларнинг усимталлари  хид  билу марказида якунланади. Хид билув маркази бош мия пустлогининг гиппокапм - денгиз оти пуштаси, gyrus parahippocampalis ва парагиппокамп  сохасининг илмоги - uncus  деб номланган пушталарда жойлашади. 

ТАЪМ БИЛУВ АНАЛИЗАТОРЛАРИДАН БОШЛАНАДИГАН УТКАЗУВ ЙУЛЛАРИ

     Таъм билиш рецепторлари тилдаги сургичларда - papillae vallatae, papillae foliatae, papillae fungiformes да жойлашади (таъм билиш рецепторлари юткин ва хикилдок устки тогай эпителийларида хам жойлашади). Лекин тилнинг ипсимон сургичлари таъм билиш рецепторларини тутмайди. 

     Биринчи нейрон хужайралари юз нервининг (VII) тиззасимон тугуни - ganglion geniculi да,   тил-халкум нервининг (IX) ва адашга нервнинг (X) пастки тугунлари -ganglion inferior да жойлашади. 

     а) Тиззасимон тугундаги хужайраларнинг ташки усимталари тилнинг олдинги  2/З кисмидаги замбуругсимон сургичларида якунланади. Хужайраларнинг марказий усимталари эса оралик нерви (VII нерв) таркибида, бош миянинг воролий купригидаги  сезув узакларида якунланади. 

     б) IX жуфт бош мия нервининг пастки тугунидан бошланадиган ташки усимталар тилнинг орка 1/З кисмидаги сургичларда (тарновсимон ва баргсимон)  якунланади.   Тугундаги хужайраларнинг марказий усимталари эса узунчок мияга йуналиб, IX жуфт бош мия  нервининг сезув узакларида якунланади. 

     в) X жуфт бош мия нервининг пастки тугундаги хужайраларда бошланадиган ташки  усимталар тил илдизида,  хикилдок устки тогай эпителийсида якунланади. Бу хужайраларнинг  марказий  усимталари узунчок мияга кириб,  адашган нервнинг сезув узакларида якунланади. 

     Иккинчи нейрон VII, IX, X жуфт нервларининг сезув узакларидан ташкил топади.  Бу узаклар воролий  куприги билан узунчок мия сохасида узаро бирлашиб умумий таъм билув узаги - nucleus solitariu nn. intermedii,  glossopharyngei et vagi ни ташкил этади. 

     Таъм билув узагининг марказий усимталари карама-карши тарафга утиб  кесишади ва мия оёкчалари таркибида йуналиб курув буртигида якунланади. 

     Учинчи нейрон хужайралари курув буртигида жойлашади. Бу хужайраларнинг усимталари ички капсула оркали утиб бош мия пустлогининг таъм  билув марказида якунланади. Там билиш маркази gyrus parahippocampalis нинг uncus сохасида ва operculum сохасида жойлашган. 

 ДАХЛИЗ - ОРКА МИЯ УТКАЗУВ ЙУЛИ 

(tractus vestibulo - spinalis)

     Пастга йуналувчи харакат утказув йули булиб,  тана мувозанатининг узгариши  пайтида  тана холатини мувофиклаштиришда иштирок  этади. 

     I нейрон  -  воролий купригидаги латерал ва пастки дахлиз узакларидан ташкил топади. Бу хужайраларнинг усимталари узунчок мия оркали, орка миянинг олдинги тизимчалари таркибида йуналиб орка мия сегментларининг олдинги харакат шохларида якунланади. 

     II нейрон - орка мия олдинги шохларининг харакат узакларида бошланиб мускулларда якунланади.

Турт тепалик сохаси билан орка мия орасидаги утказув йуллари.

(tractus tecto - spinalis)

     Бу утказув йуллари  хам  харакат йуллари булиб,  организмни эшитув ва курув таъсуротларига гавда харакати билан буладиган жавобни таъминлайди. Жумладан товуш ёки ёруглик таъсуротларига булган организмнинг биринчи жавоби тана мускулларининг кискариши натижасида гавда ва бош товуш ёки ёруглик тушган та-рафга буриш билан бошланади. Бир пайтнинг узида бурувчи мускуллар тонуси ошади. 

     Бу утказув йулининг I нейрон урта мия турт тепалигидаги кулранг моддаларидан  бошланади. Хужайраларнинг аксонлари кесишиб, карама-карши тарафга утади ва воролий  куприги,  узунчок  мия ва орка мия  олдинги  тизимчалари таркибида орка мия сегментларинин олдинги шохларида якунланади. Биринчи нейроннинг баъзи толалари бош мия харакат нервларининг (V, VII, XI,  XII) марказларигача йуналади. 

     Иккинчи нейрон  эса, орка  мия  олдинги шохларидаги харака узак ёки харакат бош нерв узаклари  булиб хисобланади. Уларнин аксонлари кундаланг-таргил мускулларгача етиб боради. 

 ОЛИВА - ОРКА МИЯ УТКАЗУВ ЙУЛИ 

(tractus olivo - spinalis)

     Бу утказув йули мувозанат утказув йулларининг оралик марказ билан орка мия харакат узакларини узаро бирлаштиради. 

     I нейрон - узунчок миядаги пастки олива кулранг моддасидаги оралик хужайралари булиб хисобланади. Бу хужайраларнинг аксонлар орка мия ён тизимчалари таркибида йуналиб,  сегментлардаги олдинги шохларда якунланади. 

     II нейрон - олдинги шохлардаги харакат узаклари булиб, уларнинг аксонлари скелет мускулларигача давом этади. 

 РЕТИКУЛЯР (ТУР) ФОРМАЦИЯ 

     Мия сугонининг (узунчок мия, воролий куприги, мия оёкчалари) урта кисмида,   нерв хужайраларининг узаро тола алмашиши натижасид тур хосила - ретикуляр формация жойлашади.  Ретикуляр формация орка мия,  мияча,  бош мия пустлоги ва гипоталамус билан богланган  мураккаб рефлектор марказ булиб хисобланади. 

     Шундай килиб, организмда эфферент (кутарилувчи, сезувчи), спецефик (огрик,   харорат, курув, сезув) утказув йулларидан ташкари кушимча эфферент йуллар ташкил топади. Ретикуляр формация хужайралари махсус утказув йулларига ажралмайди,    балки бир хил хужайралар хар хил импульсларни кабул этиб, миянинг бир канча марказлари билан алокада булади.  Ретикуляр формация хосил этган нер хужайралари   пустлок ости вегетатив, бош мия нервларинин марказлари, мия пустлогининг марказлари,  орка мия марказлари билан икки томонлама алокада булади. Бу икки томонлама бирикув куйидаги вазифаларни бажаришда ёрдам беради: 

1) Марказий нерв системасига эфферент (махсус) утказув йуллар оркали йуналаётган импульсларни мувофиклаштириб туради. 

2) Бош мия пустлогидаги марказларнинг кузгалиш кучини оширади. 

3) Вегетатив нервларнинг вазифасини кучайтиради, мускул тонусини мувофиклаштиришда иштирок этади. 

     Уз навбатида ретикуляр формация  хужайралари  хамма  махсус, хусусий утказув йуллари билан коллатерал (ён) толалари воситасида  бирлашади. 

РЕТИКУЛЯР - ОРКА МИЯ УТКАЗУВ ЙУЛИ 

(tractus reticulio - spinalis)

     Бу утказув йули организмнинг мураккаб рефлектор харакатини таъминлайди.  Жумладан таъсуротга тананинг бир пайтда - бир  канча мускулларини кискартириш билан жавоб бериши керак булган такдирда, бу йуллар мувофиклаштириб туради.  Ретикуляр-орка мия йуллари оркали йуналган  импульслар, орка мия нейронларини кузгалишини кучайтиради ёки камайтиради. Бу йулнинг I нейрони мия сугонидаги ретикуляр формация хужайраларидан бошланиб, орка мия олдинги шохигача давом этади. Орка мия олдинги шохидаги харакат толалар билан биргаликда бу йуллар мускулларгача хам етиб боради. 

 ВЕГЕТАТИВ НЕРВ СИСТЕМАСИНИНГ ЭФФЕРЕНТ УТКАЗУВ ЙУЛЛАРИ

     I нейрон - бош мия пустлогининг пешона ва чакка булакларида бошланади.  Жумладан пешона булагидан йуналаётган толалар гипоталамус сохасидаги хужайраларда (супраоптик,  паравентрикуляр ва сургичсимон тана  хужайраларида) якунланади. Чакка сохасидаги пустлокдан йуналаётган толалар гумбаз ва терминал тутамлар таркибида гипоталамусдаги хужайраларда (вентро-медиал хужайраларда ва инфундибулум хужайраларда) якунланади. 

     II нейрон - гипоталамус сохасидаги хужайраларда жойлашади. Бу хужайраларнинг  аксонлари  дорзал  буйлама  тутамларни  ташки этиб,  мия сугони оркали орка мияга йуналади. Бу тутамларнинг бир кисми III жуфт бош мия нерви таркибидаги вегетатив нерв толаларининг хужайраларида (III жуфтнинг кушимча узакларида), VII жуфт нервининг юкори сулак ажратувчи узагида, IX жуфт нервининг пастки сулак ажратувчи узагида ва X жуфт нервининг дорзал узакларида якунланади. Иккинчи нейрон тутамларининг катта кисми орка мия ён шохларидаги оралик хужайраларида тугайди. 

     III нейрон -  юкорида  курсатилган  хужайралардан  бошланиб, унинг аксонлари симпатик тугунларининг бирортасида якунланади. 

     IV  нейрон - эса симпатик тугун хужайралари булиб, аксонлари тегишли аъзоларгача йуналади. 

     Орка мия буйлаб йуналаётган иккинчи нейроннинг дорзал буйлама тутамларининг бир кисми, орка мия думгаза сегментларининг ён шохларидаги парасимпатик марказларгача давом этади. 

     Учинчи нейрон  шу думгаза сегментларидаги парасимпатик узаклардан ташкил топган. Бу хужайраларнинг аксонлари чанок чигалидаги терминал узакларда якунланади. 

     Туртинчи нейрон шу терминал узак хужайралари булиб  хисобланади ва  унинг  аксонлари чанок сохасидаги аъзоларни парасимпати иннервациясини таъминлайди. 

     Вегетатив нерв системасининг эфферент утказув йуллари куйидаги вазифаларни бажаради: 

1) Аъзоларнинг бажарадиган вазифасини мувофиклаштиради. 

2) Кон томир тонусини ва кон билан таъминланишни мувофиклаштиради. 

3) Адаптация - трофик вазифани бажаради,   яъни кон оркали аъзоларга утказилган озука моддаларни тукима ва хужайраларда истеъмол килинишини бошкаради. 

КУРУВ УТКАЗУВ ЙУЛЛАРИ 

     Ёруглик нури  кузнинг тур  пардасига  таъсир килгунча - куз соккасининг нур утказадиган моддаларидан утади. Ёруглик нури шох парда, олдинги камера,    корачик,   орка камера ва шишасимон модда оркали тур пардага таъсир этади. 

     Биринчи нейрон кузнинг тур пардасидаги колбачалар ва таёкчалар булиб хисобланади. 

     Иккинчи нейрон  шу  каватдаги  биполяр  хужайралардан ташки топган булади. 

     Учинчи нейрон  тур  каватдаги  ганглиоз хужайралардан ташки топади. 

     Бу хужайраларнинг усимталари курув нервини ташкил этади. Бу нерв курув канали оркали куз косасидан чикиб,  калланинг  асосида тулик булмаган кесишмани ташкил этади.  Демак,  турк эгарининг олд томонида тур парданинг медиал ярмидан йуналаётган нерв тутамлар узаро кесишиб, карама-карши тарафга утади. Курув нервининг латерал тутамлари эса кесишмайди. 

     Учинчи нейроннинг усимталарининг тулик булмаган кесишмаларидан кейинги кисмига - курув тизимчалари дейилади. Бу курув тизимчаларининг хар бирига  карама-карши  тарафнинг  медиал тутамлар кушилади. Учинчи нейроннинг курув тизимчалари мия оёкчаларини айланиб утиб икки тутамга булинган холда курув пустлок ости марказларида якунланади. Бир гурух тутамлар асосий курув пустлок ости маркази булиб хисобланган: латерал тиззасимон моддалар ва курув буртигининг ёстикча кисмида якунланади. Колган тутамлар эса турт тепаликнинг устки тепаликларида якунланади. 

     Туртинчи нейрон хужайралари латерал тиззасимон модда ва  курув буртигининг  ёстикча кисмларида жойлашади. Бу хужайраларнин усимталари бош миянинг ички капсуласи оркали йуналиб  пустлокнин курув марказида:  бош миянинг энса булагида якунланади. 

     Турт тепаликнинг юкори икки тепалигидан бошланувчи 4 -  нейрон эса урта миядаги (мия оёкчаларидан) Якубович узакларида якунланади. Бу узакдан бошланадиган нерв толалари куз соккасига  кайтиб (III  жуфт  нервининг  таркибида) куз корачигини торайтирувч мускулларга ва куз гавхарининг мускулларига йуналади.

ЭШИТУВ УТКАЗУВ ЙУЛЛАРИ

     Товуш тулкинлари  ташки эшитув йуллари оркали ногора пардаги таъсир этади.   Бу таъсурот урта кулок бушлигида жойлашган суяклар воситасида ички кулокдаги  перилимфа суюклигига утказилади. Уз навбатида тебраниш перелимфадан эндолимфа суюклигига давом этади ва натижада чиганок ичидаги Кортиев аъзо рецепторлари таъсирланди. 

     Биринчи нейрон хужайралари чиганок деворидаги тугунда жойлашади. Бу хужайраларнинг ён усимталари Кортиев аъзо рецепторларида тугайди. Биринчи нейроннинг марказий усимталари эса,  эшитув нерв (VIII жуфт) таркибида куприк ва мияча орлигидан утади ва ромбсимон чукурча сохасидаги вентрал ва  дорзал узакларда якунланади. 

     Иккинчи нейрон  ромбсимон чукурча сохасидаги вентрал ва дорзал узаклардан бошланиб, унинг толалари шу чукурча сохасида карама-карши тарафга утади ва кесишма хосил килади. 

     Бу толалар урта мия оралик сохасигача кутарилиб, турт тепаликнинг пастки  икки  тепалигида  ва медиал тиззасимон моддаларда якунланади. 

     Учинчи нейрон  хужайралари турт тепаликнинг пастки тепаликларидан ва медиал тиззасимон моддалар сохасидан бошланади. Медиал тиззасимон сохаларидан бошланадиган учинчи нейрон хужайраларининг усимталари бош миянинг ички капсуласи  оркали  йуналиб,  бош  мия пустлогининг эшитув марказида якунланади.   Эшитув маркази юкориги чакка  пуштасида жойлашади. 

     Пастки тепаликдаги хужайралардан бош мия пустлогига толалар бормайди. Бу хужайра усимталари орка мия сегментларининг харакат хужайралари билан богланади. Натижада келаётган товуш йуналишига мос равишда гавда мускуллари кискариши таъминланади.  Бундан ташкари тепаликдаги хужайралар усимталари бош мия нервларининг харакат узаклари билан хам алока боглайди.

МУВОЗАНАТ УТКАЗУВ ЙУЛЛАРИ 

     Биринчи нейрон хужайралари ички кулокдаги ярим доира каналларининг деворидаги тугунда жойлашади. Бу хужайраларнинг ён усимталари ярим доира каналларнинг кенгайган оёкчаларидаги кирраларда ва дахлиз сохасида якунланади.  Мувозанатнинг узгариши натижасида суюкликларнинг харакати - мувозанат рецепторларини таъсирлайди. 

     Тугундаги хужайраларнинг марказий усимталари VIII жуфт бош мия нерви  таркибида йуналиб, узунчок миядаги, куприкдаги дахли узакларида якунланади (дахлиз узаги юкориги,   медиал,  пастки  в латерал узаклардан ташкил топади). 

     Иккинчи нейрон хужайралари дахлиз узакларида жойлашади. Бу хужайраларнинг усимталари бир неча булакларга булинади. 

     1- гурух тутамлар - мувозанат аъзоси булиб хисобланган мияча билан бирлашади. 

     2- гурух тутамлар - орка мия сегментларидаги олдинги шохлар билан бирлашади ва мувозанат узгарганда мускулларнинг кискаришини таъминлаб, мувозанат сакланишини таъминлайди. 

     3 -  гурух  тутамлар  - куз соккасини мускулларини харакатга келтирувчи III,    IV, VI жуфт бош мия нервларининг узаклари билан бирлашган булади. 

     4 - гурух тутамлар - IX ва X жуфт бош мия нервларининг узаклари билан богланади (мувозанат узгариши натижасида кунгил айнаш, кайд килиш ва х. к.  холатлар шунинг натижасидир). 

     Иккинчи нейроннинг  5-гурух тутамлари кесишиб, карама-карши тарафга утади ва курув буртигида якунланади. 

     Учинчи нейрон курув буртигидаги хужайралардан бошланади. Бу хужайраларнинг толалари ички капсула оркали утиб, мия пустлогидаг мувозанат узгаришини аниклайдиган марказларда якунланади. Бу марказлар пустлокнинг юкори чакка сохасида,  тепа булагида ва марказий орка пушта сохаларида жойлашади.
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