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 KALLA SUYAGI - cranium

     Kalla skeleti cranium bir kancha aloxida suyaklarning  birikuvidan xosil  buladi. Xar bir suyak uz navbatida tuzilish jixatida yassi, govaksimon va aralash suyaklar guruxiga kiradi. Kalla skeletid ikki kism tafovut etiladi :  
a) sezgi va xazm a'zolarini saklaydigan - kallaning yu kismi - cranium faciale;  
b) bosh miyani saklaydigan - kallaning miya kismi - cranium cerebrale. 
Kallaning miya kismini xosil kilishda kuyidagi suyaklar  katnashadi :   ensa, peshona, ponasimon (asosiy), galvirsimon, tepa va chakk suyaklari. Kallaning yuz kismini xosil etishida kuyidagi suyaklar katnashadi:   yukori  jag  suyagi, pastki  jag  suyagi, tanglay, yonok,  burun, ku yosh, burunning pastki chiganogi, til  osti  va burun bushligini buli turuvchi suyaklar. Kalla suyaklarining tepa soxasida joylashgan kismlari shakl jixatadan yassi bulib, uning tashki va ichki yuzalari ancha kattik  leki murt bulgan  kismdan  iborat bulib, ular orasi esa govakli suyakda tashkil topadi. Kalla suyagining  tashki yuzasi lamina externus suyak ust pardasi pericranium bilan koplangan. Kalla suyagining  ichki  yuzasini bosh miyani urab turuvchi katti44 parda koplab turadi. Ichki yuzasini tashkil etadigan suyak tarkibida organik moddala juda kam bulganligi uchun - bu yuza juda murt buladi - va shu sabobdan shishasimon kavat  lamina vitrea deb ataladi. Kalla suyaginin shikastlanish paytida ichki yuzasining  sinishi  kuprok uchraydi. Kall suyagi suyak  ust pardasi bilan mustaxkam birikkan emas. Shu sababda ular orasida yiring yigilish xollari uchraydi. Kalla  suyagini  xosi etishda katnashadigan  ba'zi  suyaklar  govak moddadan tashkil topga bulib, ularda xavo saklaydigan bushliklar  buladi. Bunday  bushlikla peshona, ponasimon, galvirsimon, chakka va yukori jag suyaklarida uchraydi. 

KALLA SUYAGINING TARAKKIYOTI.
 
Kalla suyaklarining tarakkiyotida uch boskich tafovut etiladi  : parda, togay va suyak xolatlari. 
Parda xolidagi kalla - embrionning  2  xaftaligidan  boshlansa, togay xolatiga  2-oydan boshlab utadi. Uchinchi boskich bulgan suya xolatiga utish xar bir suyak uchun  aloxida  muddatga  tugri  keladi. Misol uchun  :   pastki  jag suyagida suyaklanish nuktasining payd bulishi embrion tarakkiyotining 39-nchi kuniga tugri kelsa, ensa suyagida esa 65-nchi kunda kurinadi. Xamma suyaklar xam, tarakkiyot paytida uch boskichni utmaydi. Ba'zi suyaklar togay boskichini utmaydi. Parda boskichidan suyaklanish boskichiga utadigan  suyaklarga  birlamchi suyaklar  deyiladi. Uchchala  boskichni  utadigan suyaklarga ikkilamchi suyaklar deyiladi. 
Birlamchi suyaklar guruxiga kuyidagi suyaklar kiradi :  ensa suyagining yukorigi  serbar  kismi, tepa, peshona, chakka suyagining serba kismi, nogora xalkasi, ponasimon suyakning  kanotsimon  usimtasinin ichki bulagi, tanglay, burun  bushligini bulib turuvchi suyak, burun. kuzyosh, yonok suyaklari, yukorigi va pastki jag suyaklari. Ikkilamchi suyaklar guruxiga kuyidagi suyaklar kiradi:  ensa suyagining  asosi  va yon kismlari, ponasimon, galvirsimon, burun chiganok suyaklari, chakka suyagining toshsimon kismi  va surgichsimon  usimtasi, eshituv suyakchalari (bolgacha, sandoncha, uzangicha) va til osti suyagining tanasi. Kalla suyaklari bosh miya, nervlar va kon tomirlardan  sung  tarakkiy etadi. Shu  sababdan  kalla  suyaklarida  kup mikdorda teshiklar, kanallar, egat va chukurchalar xosil buladi. 
 Kallaning yuz  kismidagi suyaklar jabra ravoklaridan tarakkiyetadi. Embrion tarakkiyotida 5-ta  jabra  ravoklari  mavjud  buladi. Birinchi jabra  ravogiga - pastki jag (mandibulyar) ravogi deyiladi. Ikkinchi jabra ravogiga til osti (gioid) ravogi deyiladi. Kolgan ravoklar - 3, 4, 5 jabra ravoklari deyiladi. Kallaning yuz kismidagi suyaklar tarakkiyotida 1, 2, 3 jabra ravoklari va peshona usimtasi katnashadi. Pastki  jag  (mandibulyar)  ravok juft bulib, xar bir urta soxada ikkitadan usimta bilan tugaydi :   yukori jag va  pastk jag usimtalari  ogiz  tirkishini  pastdan va yon tomondan chegarala turadi. Yukori jag usimtalarining urtasida peshona usimtasi joylashadi. Peshona usimtasining  pastki  kirrasida xar tarafda ikkitadan : yon burun kurtaklari va urta burun kurtaklari tafovut etiladi.
 Juft pastki  jag (mandibulyar) usimtalari urta soxasida uzar kushilib, pastki jag suyagini va pastki labni  tashkil  etadi. Yukorig jag usimtalari  esa uzaro  urta  soxada  birlashmaydi. Bu usimtala orasida peshona usimtasining urta burun kurtagi joylashadi. Urta  burun kurtagidan  yukori jag suyagining kesuv tishlari joylashgan kism va shu soxadan yukori lab tarakkiy etadi. Yukori jag usimtalarining  ogiz  bushligidagi yuzasida tanglay usimtalari xosil buladi. Xar ikki tarafdagi tanglay usimtalari urta  soxada birlashadi va natijada ogiz va burun bushliklari ajraladi. Yukori va pastki jag usimtalari yon tarafda uzaro  birlashib, ogi tirkishini  chegaralab  turadi. Bu usimtalar  birlashuvining zaiflig ogiz tirkishining kattaligiga sabab buladi macrostoma). Yukori ja66 usimtalari tanglay kurtaklarining uzaro birlashmasligi tanglay soxasida tirkishning xosil bulishiga sababchi buladi va bunday xolatn - "buri ogiz" (palatum fissum) deyiladi. Yukori jag usimtalari urta burun kurtagi bilan birlashmay  kolish xolatlairda xosil  buladigan tirkish "kuyon lab"(labium leporinum) deb ataladi. Bu tirkish yon tarafda  joylashib, bir  tarafli  yok ikki tarafli bulishi mumkin.      
Yukori jag usimtalaridan - yukori jag suyagi (kesuv tishlari  soxasidan tashkari), yonok suyagi, tanglay suyagi, ponasimon suyak va unin kanotsimon usimtasining ichki plastinkalari tarakkiy  etadi. Pastk jag usimtalari - pastki jag suyagining tarakkiyotini ta'minlaydi. 
 Peshona usimtasining urta kurtagi - burun  bushligini  urtada buluvchi kundalang   urta  suyak, galvirsimon  suyakning  kundalan usimtasi, yukori jag suyagining kesuv tishlar soxasining tarakkiyotin ta'minlaydi. Bulardan tashkari birinchi jabra (mandibulyar)  ravogidan  urt kulok bushligida  (nogora bushligidagi) bolgacha va sandoncha suyaklarining tarakkiyotini ta'minlaydi. 
Ikkinchi jabra ravoklari (gioid) esa chakka suyagining bigizsimon usimtasining, til osti suyagining kichik shoxchasining  va  nogor bushligidagi uzangicha suyagining tarakkiyotini ta'minlaydi. 
Uchinchi jabra ravogidan esa til osti suyagining tanasi va katta shoxchasi tarakkiy etadi.   

Kalla suyaklari ikki gurux suyaklarga bulinadi: 
a)kallaning miya kismini tashkil etadigan suyaklar;  
b)kallaning yuz kismini tashkkil etadigan suyaklar. 
Kallaning miya   kismini  tok  bulgan  -  peshona, ensa, ponasimon, galvirsimon va juft bulgan - tepa, chakka suyaklari tashil etadi.  
Kallaning yuz  kismini  esa  juft  bulgan - yukorigi jag, tanglay, yonok, burun, kuz yosh suyakklari, pastki burun chiganogi va tok bulgan -  pastki jag suyagi xamda burun bushligini bulib turuvchi suyaklar tashkil etadi. 

ENSA SUYAGI - os occipitale 

     
Ensa suyagi - turt kismdan iborat bulib, bu kismlar ensa  suyagining katta teshigi  foramen. magnum atrofida joylashadi. Suyakning oldingi tarafida asosiy kismi pars basillaris, ikki lateral  tarafida suyakning  yon bulaklari pars lateralis va suyakning orka tarafida serbar kism squama occipitalis  joylashadi.  
Ensa suyagining asosi panasimon suyak bilan birlashib turadi v uning ichki yuzasida uzunchok miya joylashadigan sillik yuza nishab clivus buladi. Ensa suyagi asosining tashki yuzasida esa xalkum burtig tuberculum pharyngeum buladi. Ensa suyagi asosining yon taraflariga chakka suyagining toshsimon kismi birlashadi. Shu soxaning ichki yuzasida pastki toshsimon venaning egati sulcus sinus petrosi inferioris xosil buladi. 
 Ensa suyagi yon kismlarining medial kirrasi ensaning katta teshigini xosil  kilsa  tashki kirrasi esa chakka suyagi bilan birlashadi. Bu soxada buyinturuk uymasi incisura  jugularis  bulib, chakk suyagidagi shu  nomli uyma bilan kushilishi natijasida buyinturuk teshigini xosil etadi. Ensa suyagi yon bulagining pastki yuzasida ellip shaklidagi bugim  burtigi  condylus occipitalis bulib, bu burti44 vositasida birinchi buyin umurtkasining  bugim  chukurchalari  bila birlashadi. Bugim burtiklarining  orkasida  chukurcha  bulib  - foss condylaris deyiladi. Bu chukurchaning tubida ba'zi paytda  vena  ko tomiri uchun xosil bulgan teshik uchraydi - ensa suyagi bugim burtigining ustida til osti nervi uchun kanal canalis hypoglossalis xosil buladi.   
Ensa suyagi pallasining (serbar kismi) oldingi kirrasi  ensaning katta teshigini xosil etishdi katnashadi. Uning yukori kismi tep suyaklari bilan, pastki kismi esa chakka suyagining surgichsimon usimtasi bilan birlashadi. Pallaning tashki yuzasida - tashki ensa burtig protuberentia occipitalis externa kurinadi. Bu burtikdan  pastg karab, ensa suyagining  tashki  kirrasi - crista occipitalis extern yunaladi. Bu 

kirra uz yulida muskullar birikishi  natijasida  xosi bulgan va  kirraga nisbatan kundalang yunalgan chiziklar bilan kesishadi. Eng yukoridagi chizik linea  nuchae  suprema  deyilsa, pastk chizik linea  nuchae inferior deb ataladi. Bu chiziklar orasida es linea  nuchae superior joylashadi . Pallaning ichki  yuzasi xajsimon (krestsimon) tepa - eminenti cruciformis vositasida turtta yuzaga bulingan. Bu tepaning urtasid ichki ensa  burtigi  -  protuberentia occipitalis interna joylashadi. Bu burtikdan past tarafga ensa suyagining ichki kirrasi - cristaoccipitalis interna yunaladi. Burtikdan yukori tarafga sagital vena tomirining egati - sulcus sinus sagittalis yunaladi. Ichki ensa burtigidan ikki yon tarafga 

kundalang vena egati  sulcus sinus  transversi  joylashadi. Uz navbatida bu egat - sulcus sinus sigmoidei - S-simon vena egatiga davom etadi. 

PEShONA SUYAGI - os frontale 

     Peshona suyagida  kuyidagi  kismlari tafovut etiladi :   serba palla kismi - squama frontalis,   burun kismi -  pars  nasalis  v juft bulgan kuz kosasi kismi - partes orbitales. Peshona suyagining pallasi ikki yuzadan iborat :   tashki yuzas - facies externa,  ichki yuzasi - facies interna. Tashki yuzasida ikkita burtik - tuber frontale tafovut etiladi. Bu burtiklarning ostida yarimoysimon  shakldagi  kosh  usti  ravogi - arcus superciliari joylashadi. Burtiklar va ravoklar orasidagi yuzaga burun usti soxas - glabella deyiladi. Peshona suyagining ikki yonida  yonok  suyagi  bilan  birikadiga usimtalar -  processus  zygomaticus  buladi. Bu usimtalardan yukor tarafga chakka muskuli birikishidan xosil buladigan linea  temporalis yunaladi. Peshona suyagi tashki yuzasining kuz kosasiga utish  chegarasidag kirracha margo  supraorbitalis deyiladi. Bu kirrada nerv va kon tomirlar yunalishidan uyma xosil buladi  -  incisura supraorbitali deyiladi.  
Peshona suyagi  pallasining  ichki  yuzasida urtadan utgan kirr crista frontalis yukoriga vena kon tomirining egatiga  -  sulcus sinus sagittalis superior ga - davom etadi.  Kirraning old tomonid esa "kur teshik" foramen caecum deb nomlanadigan chukurcha buladi. Peshona suyagining burun kismida galvirsimon suyak bilan tuldirilib turadigan uyma incisura ethmoidalis buladi. Burun kismi  -  yukori jag suyagining peshona usimtasi va buru suyaklari bilan birlashib turadi.  

Peshona suyagining kuz kosasiga karagan yuzasi sillik bulib, yo kismida kuz yosh bezi joylashadigan chukurcha fossa glandulae  lacrimalis buladi. Peshona suyagi govakli suyaklar turkumiga kiradi, chunki unin ichida xavo  saklaydigan  bushlik sinus frontalis buladi va buru bushligiga ochiladi. 

GALVIRSIMON SUYAK - os ethmoidale

 
Galvirsimon suyak os ethmoidale - burun  bushligining  yukor kismida joylashib, peshona  suyagidagi  shu suyak nomi bilan ataladiga uymani tuldirib turadi. Galvirsimon suyakda, kallaning  miya  yuzasid joylashgan, juda kup  teshikchalarga  ega  bulgan  gorizontal xoldag kismi - lamina cribrosa va burun bushligiga  davom  etadiga, kundalang xoldagi  -  lamina  perpendicularis kismlaridan iborat buladi. Bu kismning ikki yonida, burun bushligiga  ochilgan  xolda, govakl tuzulishga ega  bulgan  labyrintus ethmoidalis deb atalgan bulakn kurish mumkin. Galvirsimon plastinkada  lamina  cribrosa kup mikdorda teshikchalar bulib, bu yerdan xid biluv nervining  tolalari  yunaladi. B plastinkaga kundalang  xolda  kallaning  miya yuzasiga xuroz tojig uxshash usimta crista galli  joylashadi. Bosh miyani urab turgan  kattik parda shu tojga birlashadi.    

 Galvirsimon suyakning kundalang (perpendikulyar) bulagi  buru bushligini ikki  bushlikka bulib turishda katnashadi. Bu bulak yukorid peshona va ponasimon suyaklar bilan birikadi, past tarafida esa  dimog suyagi va burun suyaklari bilan birlashadi. Galvirsimon suyakning govakli kismi kuz kosasining ichki devorini xosil kilishda katnashadi.   Uning kolgan kismlari burun bushligiga ochiladi.   Bu yuzada ikkita usimta yukorigi va urta burun chiganoklari conchae nasalis superior et media kurinadi.  Bu chiganokla orasida burun bushligining ustki xavo yuli meatus nasi  superio joylashadi. 

TEPA SUYAGI - os parietale 

Tepa suyagi  os  parietale  - yassi va turt - burchak shaklid bulib, kalla kopkogining urta kismini xosil kiladi. Bu suyakda ikkita :  tashki va ichki yuzalar facies externa, facies interna va tur kirra tafovut etiladi. Tepa suyagi oldingi kirrasi  margo  frontalis   peshona  suyagi  bilan, orka kirrasi margo occipitali  ensa suyagiga, pastki kirrasi margo squamosus esa chakka suyagining pallasi bilan birlashadi. Tepa suyagi yukori kirralari marg sagitalis vositasida uzaro birikadi. 

Tepa suyagida  turtta  burchak  buladi. Oldingi  kirra soxasid yukori burchak angulus frontalis peshona suyagi bilan birikadi,  pastk burchak angulus sphenoidalis esa  ponasimon  suyakka  tegib turadi. Orka kirra soxasidagi yukori burchak angulus occipitalis ens suyagi bilan birlashsa,  pastki burchagi angulus mastoideus chakka suyagining  surgichsimon usimtasiga tutashadi . Tepa suyagining tashki yuzasidagi burtik - tuber parietale  deyiladi. Bu burtik  ostida chakka muskulining birlashuvidan xosil buladigan ustki va ostki chiziklar lineae temporales superior et inferior kurinadi. 

Tepa suyagi tashki yuzasining yukorigi kirra soxasida  vena  ko tomiri utadigan teshik foramen parietalae kurinadi. Tepa suyagining ichki yuzasida yukori kirra buylab vena kon  tomir egati sulcus sinus sagittalis superior yunaladi.  

Surgichsimon burchagi soxasida xam vena kon tomirlari joylashadigan egat sulcus sinus sigmoidei buladi. Bulardan tashkari ichki yuzada arteriya kon tomirlari  joylashadigan egatlar va miya pushtalari ta'sirida xosil buladigan chukurchala kurinadi. 

PONASIMON SUYAK - os sphenoidale 

     
Ponasimon suyak (asosiy suyak) - os sphenoidale  kalla  suyagining asosida joylashadi. Ponasimon suyak tana corpus kismidan  va  juft usimtalardan tashkil  topgan. Bu usimtalardan 2 jufti gorizontal soxtda joylashgan bulib katta kanot alae majora va kichik kano alae  minora deb ataladi. Bularga  nisbatan  perpendikulyar joylashgan va pastga yunalgan usimtalarni kanotsimon usimtalar - processus pterygoidei deb ataladi.   
Ponasimon suyakning tanasi kubsimon shaklga ega bulib, olti yuz tafovut etiladi. Oldingi yuzasi - burun bushligidagi galvirsimon suyakning kundalang kismi bilan birlashadi. Birlashish joyidagi  kirrag crista sphenoidalis  deyiladi. Ponasimon  suyakning  tanasi govakl suyaklar turkumiga kiradi. Uning ichida xavo saklaydigan bushlik sinus sphenoidalis buladi.   Bu bushlik oldingi yuzada joylashgan kirraning ikki yonidagi aperturae sinus sphenoidalis vositasida buru bushligiga ochiladi.      
Ponasimon suyak tanasining  kalla  bushligiga  karagan  yukor yuzasining urta  kismida  egarga  uxshagan  yuza sella turcica bulib, uning urtasida gipofiz bezi joylashadigan chukurcha - fossa  hypophysialis buladi. Chukurchaning  old  tarafida joylashgan dumbokcha tuberculum sellae, kuruv nervining kesishmasidan xosil bulgan  ega - sulcus  chiasmatis  deyiladi. Bu  egatlar  ikki yon tarafga kuru nervi utadigan kanalchalarga - canalis optici teshigiga davom etadi. Turk egari soxasi orka tomonda egar suyanchigi - dorsum sella bilan chegaralanadi.  Suyanchik-  ning ustki tarafidagi usimtalarga  processus clinoidei posteriores deyiladi. Egar dumbogining orka soxasidagi tepalikka esa processus clinoidei  media  deyiladi. Olding chetlashgan usimtalar processus clinoidei anterior esa kichik kanotning egarga yakin uchidan xosil  buladi. Ponasimon  suyak  tanasinin ikki yonida uyku arteriyasi joylashadigan egatlar - sulcus coroticu buladi. 

    
 Ponasimon suyakning kichik kanoti suyak tanasidan gorizontal tekislikda birlashadi. Birlashish joyida kuruv nervi utadigan  kanal  canalis opticus xosil buladi. Kichik kanotlarning ustki yuzasi kalla bushligiga  karagan  bulsa, pastki yuzasi  esa  kuz kosasini xosil bulishida katnashadi. Kichi va katta kanotlar orasida kuz kosasiga chiladigan yukorigi  tirki - fissura orbitalis superior xosil buladi. Katta kanotlarda turtta yuza va turtta kirra  tafovut  etiladi. Ichki yuzasi  facies  cerebralis  - miyaga karagan yuzada kuyidag teshiklar kurinadi : yumalok teshik foramen rotundum,   chuzinchok teshik foramen ovale, kirrali teshik foramen spinosum. Chakka yuzasi facies temporalis - tashki tarafda  bulib, chakk osti kirrasi - crista infratemporalis vositasida ikki yuzaga bulinadi. Ustki yuza - chakka chukurchasini xosil kilishda katnashsa, pastki yuza esa chakka osti chukurchasini chegaralab turadi. Katta kanotning kuz kosasiga karagan yuzasi facies  orbitali - kuz kosasining tashki devorini xosil etishda katnashadi. Bu yuzalardan tashkari katta kanotda yukori jag yuzasi -  facie maxillaris yuzasi xam mavjuddir. Katta kanot kirralar vositasida chakka suyagining pallasi  bilan, yonok, tepa va peshona suyaklari bilan birlashadi :   margo squamosus, margo zygomaticus, margo parietalis, margo frontalis deyiladi.     
 Ponasimon suyakning  tanasidan pastki tarafga yunalgan kanotsimon usimtalar ichki va tashki plastinkalarga laminae medialis e laminae lateralis  ajraladi. Bu  plastinkalarning  orka yuzasidag chukurchaga fossa pterygoidea deyiladi. Pastki kirrasi soxasida  es va hiatus canali n. petrosi majoris et hiatus canalis n. petrosi minoris deb  ataladi. Eminentia arcuata ning orkasidagi yuza - urta kulok bushligining ustki devorini xosil kilganligi uchun nogora bushligining tomi bu ikki  plastinkalar orasida uyma - incisura pterygoidea uchrayd va tanglay suyagi bilan tuldirilib turadi. Kanotsimon usimtalarning oldingi yuzasida katta tanglay egatchasi - sulcus palatinus major buladi. Bu egatning tanglay va  yukorigi jag  suyaklaridagi  xuddi  shunday  egatlari bilan kushilishida tanglay kanali canalis palatinus major xosil buladi. Kanotsimon usimtalarning asosida canalis pterygoideus joylashadi. Usimtaning tashki plastinkasi kiskarok buladi. Ichki plastinkasining uchida  esa ilmoksimon usimta - hamulus pterygoideus - joylashadi. 

ChAKKA SUYAGI - os temporale 

     Chakka suyagi os temporale bir juft bulib, ensa, tepa va ponasimon suyaklar orasida joylashgan. Chakka suyagida kuyidagi kismlar kurinadi :   palla kismi - par quamosa, nogora kismi  - pars tympanica, piramida yoki toshsimon bulimi - pars petrosa. Chakka suyagining bu kismlari tashki eshituv yul - meatus acusticus externus atrofida joylashgan. Chakka suyagining ichida urta kulok  bushligi  va  ichki  kulokn tashkil etadiga eshituv va muvozanat a'zolari joylashadi. Chakka suyagining palla kismi kalla suyagining yon devorini tashkil etadi. Bu kismdan old  tarafga  yonok  suyaklari  bilan  birlashadiga usimta -  processus  zygomaticus  yunaladi. Bu  usimtaning asosid pastki jag suyagining boshchasi bilan bugim xosil etish uchun - pastk jag chukurchasi - fossa mandibularis buladi. Chukurchaning oldida bugimni mustaxkamlab turuvchi dumbok - tuberculum articulare joylashadi. Chukurchaning orka tarafidagi tepali esa tuberculum retroarticulare deyiladi va  orka  tarafda  linea temporalis chizigiga davom etadi. Chakka suyagining nogora kismidan tashki eshituv  teshigi  poru acusticus externus   -   tashki   eshituv  yuliga  davom  etadi. B kism, chakka suyagining palla kismi va surgichsimon  usimtalar  bila birikib turadi. Chakka suyagining nogora va palla kismlari orasida tirkish mavjud bulib, uning  urtasiga toshsimon bulakning usimtasi kirib turi natijada bu tirkish ikkiga bulinadi : toshsimon - palla tirkishi - fissura petrosquamos      toshsimon - nogora tirkishi -  fissura  petrotympanica. Bu  tirkishlardan nervlar utadi. 

        Chakka suyagining toshsimon kismi pars petrosa uch tomonli piramida shakliga  ega. Bu yuzalarning oldingi facies anterior va ork facies posterior kismlari kallaning  ichki  yuzasiga, pastki  facie inferior esa kallaning tashki asosiga karagan buladi. Oldingi yuzada ichki kulokning ta'sirida burtib  chikib  turga tepalik -  eminentia  arcuata buladi.  Bu tepalikning oldida ikkit toshsimon nervlarning egatlari joylashadi va sulcius n. petrosi majoris et sulcus n. petrosi minoris deb ataladi. Xar  bir  egat  kana ichiga ochiladigan  tirkishlar  bilan  yakunlanad uchiga  yakin  joyd uch shoxli  ne- tegmen tympani deb ataladi. Piramidaning ustki rv tugunining izidan chukurcha - impessio trigemini xosil buladi. Piramidaning ustki uchi buylab ustki toshsimon vena  ko tomirining egati - sulcus sinus petrosi superior yunaladi. Piramidaning orka yuzasida ichki eshituv teshigi - porus acusticus infernus  va  uning davomi bulgan - ichki eshituv yuli - meatu acusticus internus joylashadi. Bu  teshikning  orkasida  ichki  kulo44 bushligi bilan birikadigan tirkish apertura externa aqueductus vestibuli buladi. Ichki eshituv teshigining ostida esa ichki kulok  bila birlashadigan yana bir tirkish - apertura externa canaliculi cochleae joylashadi.   Orka yuzaning ostida pastki toshsimon venaning egat sulcus sinus petrosi inferioris joylashadi.  
Piramida kismining  ostki yuzasidan bigizsimon usimta processus styloideus chikib turadi.  Orka tomonida esa surgichsimon usimt processus mastoideus joylashadi.   Bu ikki usimtalar orasidagi teshi foramen stylomastoideum deb ataladi.  Bu teshik orkali yuz nervi chikadi. Bigizsimon usimtaning  oldida buyinturuk chukurchasi fossa jugularis joylashadi.   Bu chukurchaning oldida uyku arteriyasi utadiga tashki uyku teshigi foramen caroticum externum va uning davomi  bulib xisoblangan  canalis caroticus joylashadi. Bu kanal kallanin ichki yuzasiga ichki uyku teshigi foramen caroticum internum  vositasida ochiladi.   Kallaning orka devoridan nogora bushligiga ochiladigan canaliculi caroticotympanici joylashadi va bu kanallardan urt kulok bushligiga kon tomir va nervlar yunaladi. Ichki uyku teshigiga yakin joyda muskul-nay kanali canalis musculotubarius ning kirish teshigi kurinadi.  Bu kanal devor vositasid ikkita yarim kanalga bulinadi  :   semicanalis  m. tensoris  tympan (muskul joylashadi)  va  semicanalis tubae auditivae.   Oxirgi yari kanalni Yevstaxiy nayi deb xam yuritiladi va urta  kulok  bushligin xalkumning burun kismi bilan birlashtiradi. Surgichsimon usimtaning ichki medial tarafida ikkita egat  buladi.   Ichki  egat buylab arteriya yunaladi sulcus a. occipitalis, tashki egat surgichsimon uyma incisura mastoidea deb nomlanib ikki korinchali muskul birlashadi. Surgichsimon usimta bilan nogora  kismlar  orasidagi  tirki fissura tympanomastoidea bulib,  adashgan nervning tolalalari yunaladi. Surgichsimon usimtaning ensa suyagiga birlashish joyidagi teshik foramen mastoideum dan vena  chikadi.   Usimtaning  ichki  yuzasid S-simon vena  joylashadigan egat sulcus sinus sigmoidei yaxshi kurinib turadi.   Surgichsimon usimta govakli suyaklar turkumiga kiradi.  Uning  ichida xavo saklaydigan katakchalar cellulae mastoide buladi.  Bu katakchalar kattarok bushlikka - surgichsimon  usimtanin gori antrum  mastoideum ga ochiladi.   Uz navbatida bu bushlik urt kulok bushligi bilan boglangan buladi. 
Kallaning yuz  kismining suyaklari.   Kallaning yuz kismini juf bulib xisoblangan :   yukori jag,   yonok,   tanglay,   kuz yosh,   burun, pastki burun chiganogi suyaklari va tok bulgan :  pastki jag,  dimog, til osti suyaklaridan tashkil topgan. 

YONOK  SUYAGI  - os zygomaticum 

Yonok suyagi    os. zygomaticum   old tarafidagi pastki uchi vositasida yukori jag suyagi bilan birlashadi.   Ustki  burchagi  peshon suyagi bilan  birlashganligi uchun peshona usimtasi processus frontalis xosil buladi.   Pastki-yon tarafdan chakka suyagi bilan birikkanligi uchun chakka usimtasi processus temporalis xosil buladi. Yonok suyagida yon yuza - facies lateralis,  kuz kosasiga karaga yuza -  facies orbitalis,   chakka yuzasi - facies temporalistafovu etiladi.  Kuz kosasiga karagan yuzada - kuz kosa-yonok teshigi  

foramen zygomaticoorbitale,  yon yuzada yonok yuz-teshigi foramen zygomaticofaciale,  chakka yuzasida esa yonok-chakka teshigi foramen  zygomaticotemporale buladi.  Bu teshiklar uzaro tutashgan bulib - yonok kanalini xosil kilishda katnashadi. 

TANGLAY SUYaGI  - os palatinus 

     Tanglay suyagi   os palatinus  - yukori jag suyagi bilan ponasimon suyakning kanotsimon usimtalari orasida joylashadi. Tanglay suyagi  ikkita gorizontal va vertikal plastinkalarda iborat.  Gorizontal plastinka   lamina horisontalis  old tomonda yukori jagning tanglay usimtasi bilan birikadi va kattik tanglayn xosil kilishda katnashadi va shu sababdan pastki yuzasiga facies palatina deyiladi.  Yukori yuzasi burun bushligiga karaganligi uchun facies nasalis deyiladi.   Bu yuzada  dimog  suyagi  birlashadigan  kirr crista nasalis  tafovut etiladi.   Bu kirra orka soxada orka buru uchi - spina nasalis posterior bilan yakunlanadi.   Gorizontal plastinkaning tanglay  yuzasining  yon  tarafida katta tanglay teshigi foramen palatinum major,   orkarokda esa ikki-uchta  kichik  tanglay teshiklari foramina  palatina  minor  kurinadi.   Bu teshiklar katta tanglay kanaliga davom etadi.   Gorizontal va vertikal  plastinkalarning birlashish  joyidagi piramidasimon usimta processus piramidalis ponasimon suyakning kanotsimon usimtalari orasiga kirib  turadi.      
Tanglay suyagining perpendekulyar plastinkasi lamina perpendicularis burun  bushligi orka soxasining yon devorlarini xosil kilishda katnashadi va yukori jag suyagining  burun  bushligiga  karaga yuzasining davomi bulib xisoblanadi.  Bu yuzani burun yuzasi facie nasalis deb atalib,   ikkita kirra tafovut etiladi.  Pastki chigano44 kirrasiga  crista  conchalis   - pastki burun chiganogi,   yukorig galvirsimon  crista ethmoidalis  kirraga urta burun chiganogi  birikadi.  Perpendikulyar plastinkasining orka 

kismining lateral yuzasida katta tanglay egati - sulcus palatinus  major  kurinadi.   B egat yukori jag suyagining va ponasimon suyak kanotsimon usimtasidagi xuddi shunday egatlar bilan birgalikda - katta tanglay kanalin xosil kilishda katnashadi.  Perpendikulyar plastinkaning yukori kismida ikkita usik buladi;   oldingi - kuz kosasining  devorini  xosi kiluvchi - processus orbitalis;   orkadagi ponasimon suyak bilan birikuvchi - processus sphenoidalis. 

KUZ  YOSh SUYAGI  - os lacrimale

      Kuz yosh suyagi - os lacrimale kuz sokkasining ichki devorini xosil etishda katnashadi.   Yukori kirrasi peshona suyagining burun kism bilan,  pastki kirrasi esa yukori jag suyagi bilan birlashadi.  Media yuzasi galvirsimon suyak bilan birlashsa,  lateral yuzasi kuz soxasin xosil etishda  katnashadi.   Lateral  yuzada kirra  crista lacrimali posterior  va kuz yosh egati  sulcus lacrimalis  kurinadi.   Bu ega yukori jag  suyagi  peshona usimtasining xuddi shunday egati bila kuz yosh xaltachasining chukurchasini  fossa sacci  lacrimalis   xosi etadi. 

BURUN SUYAGI - os nasale

      Burun suyagi - os nasale - turt kirrali,   yassi suyaklar turkumiga kiradi.  Medial kirralari vositasida uzaro birlashadi.  Latera kirralari yukori jag suyagining peshona  usimtasi  bilan  birlashadi. Yukori  kirrasi  peshona  suyagining  burun  kirrasi bilan birikadi. Pastki kirrasi erkin bulib,   burun bushligining noksimon  teshigin chegaralab turadi. 

DIMOG  SUYAGI - vomer

      Dimog suyagi - vomer - turt kirrali,   yassi  suyaklar  guruxig kiradi.  Yukori kirrasi ikki kanotga bulinib turadi va alae vomeri deyiladi.  Bu kanotlar orasiga ponasimon  suyakning  kirrasi  kiri turadi.  Dimog  suyagining pastki kirrasi yukori jag suyagining buru bushligiga karagan kirrasi  crista nasalis  bilan va tanglay  suyagining shunday kirralari bilan birlashadi.  Oldingi kirrasi esa galvirsimon suyakning perpendikulyar plastinkasi bilan birlashadi.  Ork kirrasi erkin  xolda turib,   burun bushligini ikkiga bulib turadi. Dimog suyagining ikki yon yuzasida burun-tanglay egatlari bulib,  kesuv tishlar orasidagi teshik tomoniga yunaladi. 

TIL OSTI SUYaGI - os hyoideum

Til osti suyagi - os hyoideum - kalla suyaklarini xosil etishd katnashmaydi.  Buyin muskullari orasida joylashadi.   Uning joylashish VI buyin umurtkasi soxasiga tugri keladi.   Kalla  suyaklari  bila boylam va muskullar vositasida birlashadi. Til osti suyagida tanasi - corpus,   juft xoldagi katta shoxla - cornua majora va kichik shoxlar - cornua minora tafovut etiladi. 

YUQORI JAG”  SUYAGI  - maxilla

      Yukori jag - maxilla - kallaning yuz kismini xosil etishda katnashadigan,  govakli  suyaklar guruxiga kiradi.   Bu suyakda tanasi v turt usimtasi tafovut etiladi. Peshona suyagi  bilan  birlashadigan,   yukori  tarafga  yunalga usimta - processus frontalis,   tanglay suyagi  bilan  birlashadiga usimtaga - processus palatinus,   yonok suyagi bilan birikuvchi usimtaga - processus zygomaticus,  tishlar joylashadigan usimtaga - processus alveolaris deyiladi.  Yukori jag suyagining ichida katta,  xav saklaydigan bushlik - sinus maxillaris bulib,   burun bushligi bila aloka boglaydi. Yukori  jag suyagining tanasida turtta yuza tafovut etiladi. Oldingi yuza  -  facies anterior yukori kismida kuz kosasinin ostki kirrasi - margo infraorbitalis bilan chegaralanadi. Oldingi yuzaning lateral yon kismida yonok-alveolyar kirra bila yonok usimtalari joylashadi.   Oldingi yuzaning pastki kismida tishla joylashadigan alveolyar  usimta  joylashadi.   Ikki tarafda esa buru bushligini xosil etishda katnashadigan burun uymasi - incisura nasalis kurinadi. Margo  infraorbitalis  ning  ostida - kuz kosasinin ostidagi teshik - foramen infraorbitale joylashadi.  Bu teshik orkal yuzga nerv va kon tomirlar chikadi.   Uning ostida esa chukurcha buli - fossa canina deyiladi. Yukori jag suyagining chakka osti yuzasi - facies infratemporali - kabarik yuzadan iborat bulib,  chakka osti va anot-tanglay hukurchalarini xosil etishda katnashadi. Bu yuzada yukori jag suyagining burtigi - tuber maxillae  kurinadi.  Bu  burtik  yuzasida 3-4 ta nerv va kon tomir utadigan ustk jagning orka alveolyar teshiklari - foramina  alveolaria  superior posteriora joylashadi. Yukorigi jag kuz kosasiga karagan  yuzasi   facies  orbitali bilan oldingi yuza chegarasidagi kirraga margo infraorbitalis deyiladi.  Kuz kosasi ichidagi yuzaning tubida egat bulib,  sulcus infraorbitalis deyiladi  va bu egat kuz kosasining tubidagi pastki ku kosasining tirkishidan   fissura  orbitalis  inferior   boshlanadi. Egat oldingi  tarafda,  shu nomli kanalga canalis infraorbitalisg davom etadi.   Kanal esa yukori jag suyagining  oldingi  yuzasiga  sh nomli teshik bulib ochiladi.   Kuz kosasining ostidagi kanal tubida yukori jag suyagining ichida oldingi va urta alveolyar teshiklar - foramina alveolaria superiora anteriora et media ochiladi.  Bu teshiklar orkali kesuv va kichik ozik tishlariga nerv va kon tomirlar yunaladi. Yukori jag suyagi kuz kosasi yuzasining medial soxasida kuz  yo suyagi birikadigan uyma incisura lacrimalis buladi. Yukori jag suyagining burun bushligiga karagan yuzasi  -  facie nasalis bushlikning lateral devorini xosil etishda katnashib,   tanglay suyagining perpendikulyar kismi,  pastki chiganok,  galvirsimon suyaklar bilan birlashadi.  Shu yuzaga yukori jag suyagining bushligi tirki hiatus maxillaris vositasida ochiladi.  Burun bushligi yuzasining oldingi-yukori kismida kuz-yosh egati bulib,   kuz yosh suyagidagi  shundayegat  bilan  kushilib burun-kuz yosh kanali  canalis  nasolacrimali xosil etadi. Burun bushligi yuzasining orasidagi katta tanglay egati sulcus palatinus major  bulib,   tanglay suyagining xuddi shunday egatlarining birikuvidan katta tanglay kanali - canalis palatinus major xosil buladi. Yukori jag suyagining peshona usimtasi ichki tarafdan burun suyag bilan,  yukoridan esa peshona suyagining burun kismi bilan,   orka tarafdan kuz yosh suyagi bilan chegaralanib turadi. Bu usimtaning  ichki  yuzasi  burun bushligiga karab turib,   b yuzada galvirsimon suyakning urta chiganogining birikishi uchun  kirr - crista ethmoidalis kurinadi. Usikning yukori kismida kuz yosh kirrasi  -  crista  lacrimali anterior va kuz yosh egati tafovut etiladi.  Bu egat kuz yosh suyagidagi xuddi shunday egat bilan kushilib,  kuz yosh xaltachasi joylashadiga chukurcha - fossa sacci lacrimalis xosil buladi.  
Yonok usimtasi - processus zygomaticus  -  yonok  suyagi  bila birlashadi. Bu usimtaning pastki kirrasidan,  birinchi katta ozik tishining alveolyar chukurchasigacha - crista gomaticoalveolaris  kirrasi yunaladi.   Yukori  jag suyagining tanglay usimtasi - processus palatinus - orka tarafdan tanglay suyagining gorizontal plastinkasi bilan birikadi,  yon tarafdan alveolyar usimtaga davom etadi,  urtada esa ikkala tarafdagi usimtalar uzaro birikadi.  Tanglay usimtasining ichki  tarafida  tanglay kirrasi - crista nasalis - dimo66 suyagi bilan birlashadi.   Yuz tarafda esa bu kirra burunning olding utkir kirrasi - spina nasalis anterior bilan yakunlanadi.   Tanglay usimtasining yukori yuzasi - burun bushligining tubini xosil  etishd katnashadi.  Bu  usimtaning  pastki  yuzasi  kattik  tanglayni xosi etishda katnashadi.   Bu yuzada kon tomir va nervlar joylashishidan xosil bulgan egatlar - sulci palatini kurinadi.   Ba'zi paytda usimtalarning uzaro birikkan medial kirralari soxasi kalinlashgan  buladi va  buylama tanglay tepaligi - torus palatinus xosil buladi. Kesuv tishlari joylashadigan chukurchalar soxasida teshik foramen  incisivum -  kanalga  - canalis incisivus ga davom etadi.   Bu kana burun va ogiz bushliklariga ochiladi.   Yukori jag  suyagining  tishla joylashadigan alveolyar usimtasi - processus alveolaris.  Bu usimtaning tashki yuzasi ogiz bushligi daxlizining devorini xosil  kilganligidan  facies vestibularis deyiladi.   Tanglay tarafdagi yuza es facies palatinus deb ataladi.  Usimtaning tishlar joylashadigan yuzasi  limbus alveolaris deyilib,   bu yuzada tish ildizlari joylashadigan,   chukurchalar - alveoli dentales buladi.   Bu  chukurchalar  ogi bushligining  daxliziga burtib turadi va juga alveolaris deyiladi. Chukurchalar orasida tusiklar bulib septa interalveolaria deyiladi. Kichik  va  katta ozik tishlardagi ildizlar bir nechta bulganligida bu tishlar joylashadigan chukurchalarning tubi septa interradiculari vositasida bulinib turadi.    
  Oxirgi tishlar joylashadiga chukurchalarning  orkasida  alveolya burtik - tuber alveolaris xosil buladi. Yukori jag suyagining xavo saklaydigan bushligi - sinus  maxillaris -  burun bushligiga ochiladigan bushliklarning eng kattasi bulib,  turt devori buladi.  Yukori devori kuz kosasining pastki devoriga tugri keladi.  Bu devordagi kuz kosasining pastki egat va kanallari bushlikdan yupka plastinka bilan ajralib turadi.   Bu kanallardan  utayotgan kon tomir va nervlar ba'zida fakat suyak ust pardasi bilan ajralishi xam mumkin.  Bushlikning ichki devori burun bushligi  bilan ajralib turadi.   Bu soxadagi urta xavo yullariga bushlikning tirkishi - hiatus maxillaris ochiladi.  Bushlikning oldingi  va  yon devorlari yukori jag suyagi tanasining shu soxalariga tugri keladi.     
 Bushlikning ostki devorini  yukori jag suyagining tanglay usimtalari va alveolyar usimtalar tashkil etadi. 

PASTKI JAG SUYAGI - mandibula

     
Pastki jag suyagi,   kalla suyaklari bilan xarakatchang birlashadi.  Bu suyak gorizontal joylashgan tanasi -  corpus  mandibulae  v vertikal yunalgan shoxlari - ramus mandibulae kismlaridan iborat. Pastki jag suyagining tanasi uning asosi -  basis  va  tishla joylashadigan alveolyar kismi - pars alveolaris lari tashkil topadi. Suyak tanasi tashki yuzasining  urtasida  engak  dumbogi  kism protuberantia mentalis buladi.   Bu kism uz navbatida ikkita tepalikdan  tuberculi mentales tashkil topadi.   Bu tepaliklarning  yo tarafida pastki  jag kanalining yakuni-engak teshigi - foramen mentale - kurinadi.  Kupincha bu teshik 4 va 5 tishlar soxasida uchraydi.      
Pastki jag suyagining tashki yuzasida 5-6 tishlar soxasidan boshlanadigan va muskullar birlashadigan kiyshik chizik - linea  obliqu kurinadi.  Engak  soxasining  ichki  yuzasida muskullar birlashadiga usimtalar - spina mentalis uchraydi.   Uning ostida va yon  tomonid ikki korinchalik muskullar birlashadigan chukurchalar - fossa digastrica joylashadi.   Bu chukurchaning ustki kismida esa til osti  sula bezi ta'siridan  xosil bulgan chukurcha - fossa sublinqualis joylashadi.  Bu ikki chukurchalar orasida,  5-6 tishlar soxasidan boshlanadigan va muskullar birikishi uchun xizmat kiladigan linea mylohyoide kurinadi.  Bu chizikning ostida,  5-7 tishlar soxasida jag osti sula bezi ta'siridan  xosil bulgan chukurcha - fovea submandibularis kurinadi.  Yukori jag suyagining  yukori  chekkasida  tishlarning  ildiz joylashadigan katakchalar - alveoli dentales buladi.   Ularni tusiklar septa interalveolaria bir-biridan ajratib turadi.  Katakchalarning oldingi devorida,   tish ildizlariga mos ravishda burtmalar bulib juga alveolaria deyiladi.  Katta ozik tishlarda ikkitadan ildi bulganligi uchun katakchalar xam  tusiklar  septa  interradiculari vositasida bulinib turadi.   Oxirgi katta ozik tishining orka soxasidagi yuzaga - fossa retromolaris deyiladi.      

Pastki jag suyagi tanasining ichida kon tomir va nervlar  joylashadigan kanal  -  canalis mandibularis buladi.   Bu kanal pastk jag suyagining shoxlarining ichki yuzasidagi  teshik  -  foramen  mandibularis dan boshlanib,  tashki yuzadagi engak teshigigacha davom etadi.        

Pastki jag suyagining shoxlari -  ramus  mandibulae  -  ikkita usimtadan tashkil  buladi.   Oldinda  joylashgan  tojsimon  usimta  processus coronoideus ga chakka muskuli birlashadi.  Orkada joylashga usimta pastki jag bugimi xosil etishda katnashadi va processus condylalaris deyiladi.  Bu usimtada buyin kismi - collum mandibulae va boshchasi - capitulum  mandibulae tafovut etiladi.   Pastki jag suyagi shoxchasidagi  ikkita  usimtalarning  orasida pastki jag uymasi - incisura mandibulae kurinadi.
 Bugim xosil etishda ishtirok etadigan usimtaning ichki  yuzasida tashki kanotsimon muskul birikadigan chukurcha fovea pterygoidea kurinadi.  Pastki jag suyagi shoxchasining tashki yuzasida chaynov muskul birikadigan burtmalar - tuberositas masseterica uchraydi.  Shu soxaning ichki yuzasida esa ichki kanotsimon muskullar birikadigan  burtik tuberositas pterygoidea buladi.   Bu burtikning tepasida,  shoxlarning ichki yuzasida pastki jag kanali boshlanadigan teshik - foramen mandibularae kurinadi.  Bu teshik atrofidan chikib turgan usimtaga - tilcha - lingula mandibulae deyiladi. Pastki jag suyagi shoxchasidagi  ikkita  usimtalarning  orasida pastki jag uymasi - incisura mandibulae kurinadi.

Kallaning yuz kismidagi suyaklarning tuzilishi. Kuz kosasi.Ogiz bushligi. Burun bushligi. Chakka, chakka osti, kanot-tanglay chukurchalari. Yosh bolaning kalla suyagining tuzilishi.

BUTUN KALLA  - CRANIUM

Butun kalla cranium da ikki kism :  kallaning yuz kismi - cranium  faciale,   va kallaning miya joylashadigan kismi - cranium cerebrale tafovut etiladi.     
 Kallaning miyani saklaydigan kismi uning tepadagi tom kismi calvaria va tubi yoki asosi - basis kismlariga bulinadi.   Bu kismlar  orasidagi chegara tashki ensa burtigi,   surgichsimon usimtalar, tashki eshituv teshiklari,  va yonok ravoklari buylab yunaladi. Kalla suyagining asosi uz navbatida ikki yuzaga :  kalla asosining tashki  kismi  - basis cranii externa va kalla asosining ichki kismi - basis cranii interna ga bulinadi. Kalla tubining  tashki yuzasi - basis cranii externa uz navbatida uch yuzaga bulib urganiladi. Oldingi yuza - kesuv tishlardan  kattik tanglay yakunigacha davom etadi.   Urta yuzaning orka chegaralari  surgichsimon  usimtalarn birlashtiruvchi chizik bulib xisoblanadi.      
Kalla tubining ichki yuzasi uch chukurchadan tashkil topadi :   oldingi fossa  cranii anterior;    urta  fossa cranii media;   ork fossa cranii posterior.   Oldingi va urta  chukurchalar  orasidag chegara ponasimon suyakning kichik kanotlariga tugri keladi.  Urta v orka chukurchalar esa  uzaro chakka  suyagi  piramidasining  yukorig kirrasi bilan chegaranaladi. 

 KALLA TUBINING TAShKI YUZASI - BASIS CRANII  EXTERNA

     
Bu yuzaning orka soxasi ensa  suyagidan  tashkil  bulib,   unin tashki tarafida  tashki ensa burtigi protuberentia occipitalis externa kurinadi.  Bu burtikdan pastga karab,  ensaning tashki kirras crista occipitalis externa yunaladi.  Bu soxada kirraga nisbata kundalang yunalgan,  mushaklar birlashadigan chiziklar tafovut etiladi.  Eng yukoridagi chizik linea nuchae suprema deyilsa,   pastki chizik linea nuchae inferior deb ataladi.   Bu chiziklar  orasida  es linea nuchae superior joylashadi. Ensa suyagi pallasining old  tarafida  katta  teshik  foramen magnum xosil buladi.  Bu teshikning ikki yonida esa ellips shaklidagi bugim usimtasi condylus occipitalis joylashadi.  Bugim burtiklarining orkasida  chukurcha bulib - fossa condylaris deyiladi.   B chukurchaning tubida,  ba'zi paytda,  vena kon tomirlarini utishi uchu kanal canalis condylaris  xosil buladi.  Bugim burtigining ustid - til osti nervi uchun kanal  canalis hypoglossi  xosil buladi. Katta teshikning  old tarafida ensa suyagining asosi joylashga bulib,  uning urtasida xalkum burtigi tuberculum pharyngeum   buladi. Orka yuzaning ikki yon tarafida surgichsimon usimta  processus mastoideus  joylashadi.  Surgichsimon usimtaning ichki tarafida ikkita 

egat bulib,   ichki egat buylab arteriya yunaladi  sulcus a. occipitalis, tashki  egat  surgichsimon  uyma   incisura mastoidea  de nomlanib ikki korinchali muskul birikadi.   Surgichsimon  usimtanin ensa  suyagiga  birikish soxasida teshik  foramen mastoideum  bulib, undan vena kon tomiri chikadi.  Surgichsimon usimtaning  oldingi  medial  soxasida bigizsimo usimta  processus styloideus  joylashadi.  Bu ikkita usimtalar orasidagi  teshik foramen stylomastoideum deb ataladi va bu teshik orkali yuz nervi chikadi. Bigizsimon usimtaning yakinida buyinturuk chukurchasi  fossa jugularis  va buyinturuk teshigi  foramen jugular bulib,   bu teshik soxasidan ichki buyinturuk venasi boshlanadi, xamd IX, X, XI juft bosh miya nervlari chikadi.   Bu chukurchaning oldida uyk arteriasi utadigan tashki uyku teshigi  foramen caroticum externu va uning davomi bulib hisoblangan canalis caroticus joylashadi. Chakka suyagining  asosiy  suyak  bilan birikish soxasida yirti44 teshik foramen lecerum xosil buladi. Kalla asosi tashki tarafdan  yonok  suyagining  chakka  usimtas processus  temporalis  va chakka suyagining yonok usimtasi  processus zygomaticus  bilan chegaralanib turadi.  Yonok usimtasining asosida,  pastki  jag suyagining boshchasi bilan bugim xosil etish uchun pastki jag chukurchasi  fossa mandibularis  xosil buladi.Chukurchaning oldida bugimni ustaxkamlab turuvchi dumbog  tuberculum articulare  joylashadi.  Chukurchaning orka tarafidagi tepalik esa tuberculum retroarticulare  deyiladi. Kalla  tubining  tashki yuzasining urta soxalarida pastki jag nervi utishi uchun oval  teshik  foramen ovale va uning orkasida foramen spinosum joylashadi. 
Oldingi va urta yuzalarning chegarasi asosiy suyakning kanotsimon usimtalari processus pterygoideus ga tugri keladi.  Bu usimtalar ichki  va tashki plastinkalar laminae medialis et laminae lateralis ga ajraladi.  Ichki  plastinkaning uchida ilmoksimon usimt hamulus pterygoideus buladi.  Kanotsimon usimtalarning asosid kanal canalis pterygoideus   joylashadi.   Kanotsimon  usimtala bilan tanglay suyagi orasida katta va kichik tanglay  teshiklar foramen palatinus major et minor bulib,   bu  teshiklar  tanglaykanaliga canalis palatinus major davom etadi. 
Surgichsimon usimtaning  oldingi  medial  soxasida bigizsimo usimta  processus styloideus  joylashadi.  Bu ikkita usimtalar orasidagi  teshik foramen stylomastoideum deb ataladi va bu teshik orkali yuz nervi chikadi. Bigizsimon usimtaning yakinida buyinturuk chukurchasi  fossa jugularis  va buyinturuk teshigi  foramen jugular bulib,   bu teshik soxasidan ichki buyinturuk venasi boshlanadi, xamd IX, X, XI juft bosh miya nervlari chikadi.   Bu 

chukurchaning oldida uyk arteriasi utadigan tashki uyku teshigi  foramen caroticum externu va uning davomi bulib xisoblangan canalis caroticus joylashadi. Chakka suyagining  asosiy  suyak  bilan birikish soxasida yirti44 teshik foramen lecerum xosil buladi. Kalla asosi tashki tarafdan  

yonok  suyagining  chakka usimtas processus  temporalis  va chakka suyagining yonok usimtasi  processus zygomaticus  bilan chegaralanib turadi.  Yonok usimtasining asosida,  pastki jag suyagining boshchasi bilan bugim xosil etish uchun pastki jag chukurchasi  fossa mandibularis  xosil buladi.   Chukurchaning oldida bugimni mustaxkamlab turuvchi dumbog  tuberculum articulare  joylashadi.  Chukurchaning orka tarafidagi tepalik esa tuberculum retroarticulare  deyiladi. Kalla  tubining  tashki yuzasining urta soxalarida pastki jag nervi utishi uchun oval  teshik  foramen ovale va uning orkasida foramen spinosum joylashadi.
Kalla tubi tashki yuzasining oldingi kismida yukori jag suyagig tegishli tanglay usimtasi processus palatinus va tishlar joylashadigan alveolyar  usimtalari  processus  alveolaris   joylashadi. Usimtaning tishlar  joylashadigan  yuzasi limbus alveolaris deyilib,bu yuzada tish ildizlari joylashadigan chukurchalar alveoli dentali buladi. Chukurchalar orasida  tusiklar  bulib  septa interalveolari deyiladi.  Kichik va katta ozik tishlardagi ildizlar bir nechta  bulganligidan,  bu  tishlar joylashadigan chukurchalarning tubi septa interadicularia vositasida bulinib turadi.   Kesuv  tishlari  orasid teshik foramen  incisivus kanalga canalis incisivus davom etadi.  Bu  kanal  burun bushligi bilan ogiz bushligiga ochiladi. 

KALLA TUBINING IChKI YUZASI - BASIS CRANII INTERNA

Kalla tubining ichki yuzasida (basis cranii interna)  uchta  chukurcha kurinadi:  oldingi,  urta va orka.Oldingi va urta chukurchalarda bosh miya joylashsa,   orka chukurchada miyacha va uzunchok miya joylashadi.  Oldingi  va  urta chukurchalar orasidagi chegara asosiy suyakning kichik kanotlari orkali utadi.   Urta va orka chukurchalar orasidagi chegar chakka suyagi piramidalarining yukori kirrasi buylab joylashadi. Oldingi chukurcha peshona suyagining kuz kosasini xamda  burun bushligini xosil  etishda katnashadigan kismlari bilan xosil buladi. Bundan tashkari oldingi chukurchani xosil etishda asosiy suyakning kichik kanotlari  va galvirsimon suyakning gorizontal usimtalari katnashadi.  Galvirsimon kismi teshiklari orkali I juft bosh miya  nervining n. olfactorius tolalari burun bushligiga utadi.   Uning urtasida esa xuroz toji crista galli deb atalanadigan kirrali usimta bulib,   uning  oldida joylashgan chukurchani "kur teshik" foramen coecum deyiladi.   Oldingi chukurchada miya pushtalarining izlari kurinadi :  

burtib turgan soxalar juga cerebrale va botikliklar es "barmok chukurchalari" inpessio digitales deyiladi.   Asosiy  suyak kichik kanotining orka chekkasida oldingi chetlashgan usimta processus clinoidei anterior joylashadi.   Urta chukurcha asosiy  suyakning tanasi,  katta kanotlari va chakka suyagining piramidasining olding yuzalari xisobiga xosil buladi.  Bu urta chukurchaning markazida tur egari sella  turcica deb nomlanadigan xosila buladi.   Uning urtasida gipofiz bezi joylashadigan chukurcha fossa hypophysialis, old tarafida egar dumbogi tuberculum  sellae, orka  tomonda  ega suyanchigi dorsum sellae joylashadi.   Suyanchikning ustki tarafidag usimtalarga processus clinoideus posteriores deyiladi.  Egar dumbogining orka soxasidagi tepalikka esa processus clinoidei medi deyiladi.  Ponasimon suyak tanasining ikki yonida uyku arteriyasi joylashadigan egatlar sulcus coroticus buladi.  Egar dumbogidan oldirokda joylashgan egatlar  kuruv nervlarining kesishmasi joylashadiga egat sulcus chiasmatis bulib,   bu egatlar ikki yon tarafga kuruv nervlari  utadigan kanallar canalis optici teshigiga davom etadi. Kichik va katta kanotlar orasida kuz kosasiga ochiladigan yukorigi tirkish fissura orbitalis superior xosil buladi. Urta chukurchani tashkil etishda  katnashadigan  asosiy  suyakning katta kanotida kuyidagi teshiklar kurinadi:   yumalok teshik foramen rotundum,  oval teshik foramen ovale,  kirrali teshik foramen spinosum. Urta chukurchani  tashkil etishda chakka suyagining piramida  toshsimon  kismining oldingi yuzasi xam katnashadi.  Shu sababli urta chukurchada ichki  kulokning  ta'sirida  burtib  chikib  turgan tepali eminentia arcuata,   uning orkasida nogora bushligining tomi tegme tympani,  old tarafida esa uch shoxli nerv tugunining ta'siridan xosil bulgan chukurcha  impressio trigemini  joylashadi.  Bu soxada ikkita toshsimon nervlar joylashadigan egatlar sulci n. petrosi majori et sulci n. petrosi minoris buladi.  Xar bir egat kanal ichiga  ochiladiga tirkishlar  bilan  yakunlanadi hiatus canalis n. petrosi majoris e hiatus canalis n. petrosi minoris.   Piramidaning ustki uchi buylab,ustki toshsimon vena joylashadigan egat sulcus sinus petrosi superio buladi.      
Orka chukurcha  fossa  cranii posterior asosan ensa suyagi va chakka suyagi piramidasining orka yuzasidan xosil buladi.   Bu chukurchaning markazida  katta teshik foramen magnum buladi.   Uning ol tarafida uzunchok miya joylashadigan sillik  yuza  -  nishab  clivu joylashadi.  Katta  teshikning  orka tarafi xajsimon tepa eminenti cruciformis vositasida turtta yuzaga bulingan.   Bu tepaning urtasida ichki ensa burtigi protuberentia occipitalis interna joylashadi.   Bu burtikdan past  tarafga  ensa  suyagining  ichki  kirras crista  occipitalis  interna yunaladi.   Burtikdan yukori tarafg karab sagital vena egati sulcus sinus sagittalis yunalsa,   ikk yon tarafga esa kundalang vena egati sulcus sinus transversi yunaladi.   Uz navbatida kundalang egat S-simon vena egatiga sulcus sinus sigmoidei davom etadi.   Bu egat esa buyinturuk teshigi foramen jugulare bilan yakunlanadi.   Orka  chukurchani  xosil  etishd katnashgan  piramidaning  orka  yuzasida  ichki eshituv teshigi poru acusticus internus joylashadi.   Bu teshik yuz 

kanaliga canalis facialisga davom etadi va bu teshikdan VII va VIII juft bosh miya nervlari utadi.  Piramidaning asosida yukoridan pastga karab ostki toshsimon vena joylashgan egat sulcus sinus petrosi inferior yunaladi. 

ChAKKA OSTI ChUKURChASI - FOSSA INFRATEMPORALIA 

      Bu chukurcha  yukori  soxasida ponasimon suyakning katta kanoti,chakka suyagining pallasi xisobiga xosil buladi.  Bu chukurchaning ichki devorini  ponasimon suyakning lateral kanotsimon usimtalari xosil etadi.   Chakka osti chukurchasining oldingi soxasida  yukori  jag suyagining chakka osti yuzasi va yonok suyagining chakka yuzasi joylashadi.  Chakka osti chukurchasining lateral devori pastki jag  suyaginin shoxlari va yonok ravogining xisobiga xosil buladi.
Chakka osti chukurchasi fissura orbitalis inferior tirkishi  vositasida kuz kosasi bilan aloka etadi.   Chakka osti chukurchasi fissura petromaxillaris tirkishi vositasida esa kanot-tanglay chukurch bilan aloka etadi. 

 KANOT - TANGLAY ChUKURChASI  -  FOSSA PTERYGOPALATINA. 

Kanot-tanglay chukurchasi - fossa pterygopalatina ning  devorlari  :   oldingi - yukori jag suyagining dumbogi;   orka asosiy suyakning kanotsimon usimtalari va kisman shu suyakning katta kanotlari;  ichki  devorini - tanglay suyagining perpendikulyar plastinkasining tashki yuzasi xosil etadi. Kanot-tanglay chukurchasining  tashki  yuzasi  ochik  bulib,   kanot-yukori jag tirkishi - fissura pterygomaxillaris vositasida chakka osti chukurchasi bilan tutashgan.   Kanot-tanglay chukurchasi va burun bushligi uzaro - ponasimon - tanglay teshigi - foramen  sphenopalatinum vositasida  tutashadi.   Kanot-tanglay chukurchasi va kalla ichki yuzasidagi urta chukurcha uzaro-dumalok teshik foramen  rotundum vositasida aloka etadi. Kanot-tanglay chukurchasi va ogiz bushliklari uzaro katta tanglay kanali - canalis palatinus major,   katta va kichik tanglay teshiklari vositasida aloka boglaydi.      
Kanot-tanglay chukurchasi  va  kallaning tashki yuzasidagi yirtik teshik soxalari uzaro kanotsimon kanal - canalis pterygoideus  vositasida boglanadi. 

 KALLANING YUZ KISMI:  KUZ KOSASI - ORBITA. 

     
Kallaning yuz kismi:  kuz kosasi - orbita ning devorlari: 

     
1) lateral devori - paries lateralis - yonok,  peshona suyagi  v asosiy suyakning katta kanotlari xisobiga xosil buladi; 

     
2) yukori devori - paries superior - peshona suyagi  va  asosiysuyakning kichik kanotlari xisobiga xosil buladi; 

      
3) medial devori -paries medialis - galvirsimon suyak,  kuz yosh suyagi,  yukori jag suyagining peshona usimtasi,  asosiy suyak tanasi v peshona suyagi xisobiga xosil buladi; 

     
4) pastki  devori - paries inferior - yukori jag suyagi,   yonok suyagi,  tanglay suyagining usimtasi xisobiga xosil buladi; 

     
Kuz kosasining  yukori  devori  ichida  peshona bushligi - sinus frontalis joylashadi. 
Kuz kosasining medial devori eng yupka bulib,  galvirsimon suyak labirintlarini ajratib turadi.   Ostki devor esa  kuz  kosasini yukori jag bushligidan sinus maxillaris ajratib turadi. Kuz kosasining tubida kuruv kanali - canalis opticus  bulib,bu kanaldan kuruv nervi n. opticus va kuz arteriyasi a. ophtalmica utadi. Kuz kosasining  yukori  va  lateral devorlarining orasida kuz kosasining yukori tirkishi - fissura orbitalis  superior  joylashga bulib,  bu tirkishdan kuz nervi (n. ophtalmicus),   kuzni xarakatlantiruvchi nerv (n. oculomotorius),   kuzni uzoklashtiruvchi nerv (n. abducens),  galtaksimon  nerv (n. trochlearis) xamda kuzning vena tomirlari (v. v. ophtalmicae superior et inferior) yunaladi. Kuz kosasining tubida ostki  tirkish  - fissura orbitali inferior joylashadi.  Bu tirkish kuz kosasini kanot-tanglay chukurchas va chakka osti chukurchasi bilan uzaro birlashtiradi.  Bu tirkishda n. infraorbitalis,  shu nomli arteriya va venalar,  xamda yonok nervinin tarmoklari (n. zygomaticotemporalis,  n. zygomaticofacialis) yunaladi. Kuz kosasining medial devorida galvirsimon suyagining oldingi va orka  teshiklari  -  foramena ethmoidalia anterior et posterio joylashib,  shu nomdagi nerv,  arteriya va venalar yunaladi. Kuz kosasining  pastki devori buylab joylashgan egat - sulcus infraorbitalis - shu nomdagi kanalga davom etadi.   Uz navbatida bu kanal kallaning  yuz  kismiga  teshik - foramen infraorbitale bulib ochiladi.  Kuz kosasining ostki egati,   kanali va teshigi orkali  shu nom bilan ataladigan nerv,  arteriya va vena yunaladi. Kuz kosasining yukorigi va medial devorlari chegarasida suyakli usimta - spina trochlearis joylashadi. Kuz kosasining 

yukori-lateral burchagida kuz yosh bezi  joylashadigan chukurcha - fossa lacrimalis buladi.    Kuz kosasining medial yuzasida,   yukori jagning peshona usimtasiga tugri  keladigan  kirra  - crista lacrimalis anterior bilan,kuz yosh suyagining kirrasi - crista  lacrimalis  posterior  orasid kuz yosh  xaltasining chukurchasi - fossa sacci lacrimalis joylashadi. Bu chukurcha burun bushligiga ochiladigan canalis  nasolacrimalis  ga davom etadi.   Bu kanal burun bushligidagi ostki xavo yuliga ochiladi. 

BURUN BUShLIGI - CAVUM NASI. 

Kalla yuz kismining oldingi yuzasida burun bushligiga utish teshigi - apertura piriformis buladi.   Bu soxada tashki burun  nasus externus xosilalari joylashadi.  Tashki burunning suyak kismi yukorida peshona suyagining bir kismi xamda burun  suyagi  bilan,   latera devorini yukori  jag  suyagining  peshona usimtasi,   pastki devorin yukori jag suyagi tashkil etadi. Tashki burun soxasida togay xosilalar xam buladi.   Juft lateral togaylar - cartilagines nasi lateralis uzaro urta chizikda birlashadi.  Bu togaylarning ostida burun kanotining kichik togaylari cartilagines alares minores - buladi.  Burun bushligining urtasidagi tusikda xam togaysimon kism buladi.  Burun bushligining medial devorini :  peshona suyagining kirrasi,galvirsimon suyakning  perpendikulyar plastinkasi,   asosiy suyaknin kirrasi,  dimog suyagi,   yukori jag suyagining burun kirrasi va tanglay suyagining shunday kirrasi tashkil etadi. Burun bushligining ostki devori: yukori  jag suyagining tanglayusimtasi va tanglay suyagining gorizontal plastinkasi xisobiga xosil buladi. 
Burun bushligining medial devorini :  peshona suyagining kirrasi,galvirsimon suyakning  

perpendikulyar plastinkasi,   asosiy suyaknin kirrasi,  dimog suyagi,   yukori jag suyagining burun kirrasi va tanglay suyagining shunday kirrasi tashkil etadi. Burun bushligining ostki devori: yukori jag suyagining tanglayusimtasi va tanglay suyagining gorizontal plastinkasi xisobiga xosil buladi. Burun bushligining  lateral devori:  burun suyagi, yukori jag suyagining peshona usimtasi va burun yuzasi,  kuz yosh suyagi,  galvirsimon suyak labirinti,  pastki chiganok,  tanglay suyagining perpendikulyar plastinkasi,  asosiy suyakning kanotsimon usimtalarining media plastinkasi xisobiga xosil buladi. Burun bushligining devori asosiy suyak tanasining  burun  yuzas xisobiga xosil bulib,  xoanalarga davom etadi.

Burun bushligining  lateral devori:  burun suyagi, yukori jag suyagining peshona usimtasi va burun yuzasi,  kuz yosh suyagi,  galvirsimon suyak labirinti,  pastki chiganok,  tanglay suyagining perpendikulyar plastinkasi,  asosiy suyakning kanotsimon usimtalarining media plastinkasi xisobiga xosil buladi. Burun bushligining devori asosiy suyak tanasining  burun  yuzas xisobiga xosil bulib,  xoanalarga davom etadi. Burun bushligining lateral devorida uchta burun chiganogi  joylashadi.  Yukorigi  va  urta chiganoklar - concha nasalis superior e media - galvirsimon suyak xisobiga xosil buladi. Pastki  chiganok  concha nasalis  inferior  esa aloxida suyak xisobiga xosil buladi. Chiganoklar orasida uchta xavo utadigan burun yullari xosil buladi. Yukori burun yuli - meatus nasi superior ga :  asosiy suyakning bushligi,  galvirsimon orka bushliklar,  asosiy-tanglay teshiklari ochiladi. Urta burun  yuli - meatus nasi media ga :   galvirsimon olding va urta bushliklar,  yukori jag bushligi,  peshona bushliklari ochiladi. Pastki burun  yuli - meatus nasi inferior ga :   kuz yosh-burun kanali xamda kesuv kanallari ochiladi. 

BURUN ATROFIDAGI  XAVO SAKLAYDIGAN BUShLIKLAR - SINUS PARANASALIS.

     1.  Yukori jag bushligi - sinus maxillaris -  yukori  jag  suyag tanasining ichida joylashgan eng katta xavo saklaydigan bushlikdir.  Bu bushlikning medial devorini -  burun  bushligining  lateral devori xosil etadi.   Bu devorda bushlikka ochiladigan tirkish joylashadi.  Bushlikning oldingi - lateral devori soxasida kozik  tishnin uchiga tugri  kelgan chukurcha buladi va bu soxadagi devor juda yupka buladi.  Bushlikning yukori devori kuz kosasining ostki devori xisobiga xosil buladi.  Bu devor soxasida kuz osti egati - uning davomi bulgan kuz osti kanali joylashadi. Bushlikning pastki devorini kattik tanglay xosil etadi.      

2.  Peshona bushligi - sinus frontalis - peshona suyagining pall kismida joylashadi.   Bushlikning oldingi, orka,  ichki va pastki devorlari buladi.  Oldingi devori ancha kalin bulsa,  aksincha orka devor yupka  buladi.   Pastki  devorida burun va kuz kosasi bulimlar buladi.  Ichki devori,   peshona suyagi ichida vertikal xolda joylashadi.  Bushlik urta burun yuliga ochiladi. 

     3.  Asosiy (ponasimon) bushlik - sinus sphenoidalis - shu nomli suyakning tanasida joylashadi.   Bushlikning yukori devori - turk egarining tubi xisobiga xosil buladi.  Ostki devori - xalkum yukori devoridagi gumbaz kismiga tugri keladi. Bushlikning orka devori ponasimon suyakning ensa suyagiga kushilish soxasiga tugri keladi. Ichki devori - bushlikni ikkiga bulib turadi. 

     4.  Galvirsimon  suyak  bushliklari  - sinus ethmoidalis - 7-1 govak bushliklaridan iborat bulib :   oldingi,  urta va orka galvirsimon govaklarga  bulinadi.   Oldingi  bushliklar urta burun yuliga ochiladi.  Urta galvirsimon govaklar - yukorigi yoki ba'zida urta xavo yuliga ochiladi.  Orka govaklar esa yukori burun yuliga ochiladi. 

 KALLA SUYAGINING YOShGA  KARAB  UZGARIShI. 

     
Yangi tugilgan chakaloklar kallasining miya kismi,   yuz  kismiga nisbatan rivojlangan buladi.  Chunki chakaloklarda chaynov mushaklari,tishlar yaxshi rivojlangan emas. 

     
Yangi tugilgan chakaloklar kalla suyagida rivojlanishning birinchi kushuvchi tukima boskichini tashkil etadigan,   likildoklar fonticulus buladi :     

 1) Oldingi likildok - fonticulus anterior - peshona  va  tepa suyaklar orasida bulib,  2 yoshda bitib ketadi;     

 
2) Orkadagi likildok - fonticulus posterior - tepa  va  ensa suyaklari orasida bulib,  2 oylikda bitib 

ketadi;     
 
3) Oldingi yon likildoklar - fonticulus sphenoidalis - ponasimon suyak,  peshona suyagi,  tepa suyagi va chakka suyaklari orasida joylashib,  2-3 oylikda bitib ketadi; 

 
4) Orkadagi yon likildok - fonticulus mastoideus - chakka suyagi,  tepa suyagi va ensa suyaklari orasida joylashib,  2-3 oylikda bitib ketadi.      
Kalla asosidagi suyaklar orasida togay moddasi bulib,   bu tarakkiyotning togay boskichini eslatadi.  Kallaning usishi likildokla soxasidagi kushuvchi tukima va kalla asosidagi togay moddalar xisobiga buladi. Yangi tugilgan bolalarda kalla suyaklaridagi dumboklar,   usiklar,  rivojlangan emas. 7 yoshgacha kalla suyagi uning orka kismidagi suyaklari  xisobiga kattalashadi. 7 yoshdan balogat yoshigacha kallaning miya kismidagi  suyaklar  rivojlanadi.  15dan 24-26 yoshgacha yuz suyaklari rivojlanadi. Karib kolganda tishlarning tushishi xisobiga kalla suyagi  uzgaradi. 

KALLA SUYAGINING ShAKLI. 

     
Kalla suyagida tashki tarafdan katta kuringan suyaklarning ichki kismi bushlikdan iborat buladi va ularga sinuslar  deyiladi.   Xav saklaydigan bushliklar  - yukori jag suyagida - sinus maxillaris; peshona suyagi ichida - sinus frontalis;   asosiy suyak tanasining ichid - sinus sphenoidalis;   galvirsimon suyak ichida - sinus ethmoidali buladi.  Bu bushliklar kuyidagi vazifalarni bajaradi : 

     
1) kalla suyagini yengillashtiradi; 

     
2) burun bushligiga ochilganligidan xavoni ilitadi; 

     
3) bushliklarning ichki yuzasi shillik kavat bilan koplanganlig uchun xavoni changdan tozalaydi va xavoni namlaydi; 

     
4)gapirish jarayonida rezonans xosil etib,   tovushni tugri talaffuz etishda katnashadi. 

     
Kalla suyagining  ichki tuzilishi bosh miya tarakkiyoti bilan boglik buladi.   Avval bosh miya tarakiy etadi.   Uning atrofidagi kall suyaklarida nervlar,   kon tomirlar utishi uchun teshiklar va kanalla xosil buladi. Kallaning yuz kismining tarakkiyoti esa,   chaynov va mimika mushaklarining tarakkiyoti bilan boglik buladi. Kalla suyagining  tashki tuzilishi usayotgan sharoitga boglik buladi.  Afrikaning ba'zi xalklari yangi tugilgan bolalarni ensa kismiga taxta kuyib,  peshona suyagi atrofidan boylab kuyishadi.  Natijada kalla suyagi uzunlashib,  gumbaz shaklida tarakkiy etadi. Kalla suyagining  shakli,  odamning aklli yoki ongsiz ekanligin belgilamaydi.  Kalla suyagining shakli uning usish sharoiti bilan boglik buladi. 

