Сезги аъзоларининг функционал анатомияси. Курув аъзоси.
Сезги аъзолари ёки анализаторлар. 

     Сезги аъзолари - организмни ташки  мухит  билан  боглайдига аъзолардан иборат.  Таъсирот куйидаги йуллар билан кабул этилади : 

тери сезгиси,    хид билув йуллари,   таъм билув йуллари,   курув аъзолари,   эшитув аъзолари. 

     Хар бир сезги аъзоси 3 булимдан хосил  булади : 

     1) рецептор - ташки таъсиротларни кабул килувчи нерв толалар; 

     2) оралик  нерв толалар (кондуктор) - таъсиротга кузгалишин марказдаги узакларга узатувчи утказув йуллар; 

     3) анализаторларнинг бош мия пустлогидаги марказлари. 

 Курув аъзолари. 

     Куз -  oculus  (грекча  ophtalmos) - куз соккаси - bulbu oculi ва ёрдамчи аппаратдан хосил булади. 

     Куз соккаси  -  bulbus oculi -ташки тарафидан пардалар била копланади.  Ички сохасида эса,   унинг нур синдурувчи узаги жойлашади.  Куз капсуласи уч кават пардадан хосил булади : 

     I. Фиброз парда - tunica fibrosa bulbi,   куз соккасининг ташк каватини хосил  этади.   Бу  парданинг орка сохасини оксил парда sclera дейилса,   олдинги кисмда шох парда - cornea жойлашади. 

     Sclera булими  кушувчи тукимадан хосил булса,    шох парда ну утказувчи,   тиник,    кон томирлар ва нервлар булмаган пардадан иборат. 

     Оксил парда ва шох парданинг узаро бирикиш сохасида вена ко томирлари - sinus venosus sclerae жойлашган. 

     II. Кузнинг томирли пардаси - tunica vasculosa bulbi  -  ичк ва ташки пардаларнинг орасида жойлашиб,   уч булимдан иборат : 

     1) Хусусий томирли чигал булими - choroidеa - куп  микдордаг кон томирлардан иборат. 

     2) Киприкли тана - corpus ciliare булими.   Бу булимнинг таркибида киприкли  усимталар - processus ciliares,    силлик киприкл мушак толалари - m. ciliaris лар булади.   Киприкли усимталар  гавхарни ушлаб  туради.   Киприкли  мушаклар эса гавхар кабариклигин узгартириб туради.   Хар хил масофада жойлашган буюмларни  куришг мослашиш,   гавхар  кабариклигининг узгаришига - куз аккомодацияси accomodatio oculi дейилади. 

     Киприкли мушакларнинг  кискариши  -  киприкли богламларни в гавхар капсуласини бушашига олиб келади.  Гавхар эластик булганлигидан буртиб  чикади.   Киприкли  мускулларнинг  бушашидан аксинч гавхар яссиланади.   Киприкли мушаклар III жуфт бош мия нерви таркибидаги парасимпатик нервлар билан иннервация этилади.   Парасимпатик нерв толалари халкасимон йуналишдаги киприкли мушак  тутамларини иннервация  этса  ва буюмларни якин масофадан куришга мослашса,   симпатик нерв толалари радиар йуналишдаги  киприкли  муша толаларини харакатга  келтиради ва куз узокдаги буюмларни куришг мослашади. 

     3) Рангдор  парда - iris - томирли парданинг олдинги сохасид жойлашади.  Рангдор парданинг уртасида тешик булиб,    корачик - pupilla - дейилади.   Рангдор парда таркибида пигмент булиб,   кузнин рангини келтириб чикаради.   Пигмент микдори куп булса -  корамти рангни,   пигмент  микдори  оз  булса - кук рангли булади.   Рангдо парда таркибида,   корачик диаметрини узгартирадиган силлик муша толалари хам булади. 

     Халкасимон мушак толалари - m. sphincter pupillae - корачикн торайтиради.  Нурсимон  мушак  толалари - m. dilatator pupillae эс корачикни кенгайтиради.  Корачик диаметрининг узгаришига - адаптация дейилади. 

     III.  Тур парда - retina - куз соккасининг ички юзасида жойлашади ва  ташки - pars nervosa,    ички pars pigmentosa каватларида хосил булади.  Тур парда сохасида куп микдорда колбачалар ва таёкчалар деб  номланадиган  нерв  хужайралари жойлашади.   Колбачала рангли тасвирни таъминлайди.  Уларнинг микдори 7 млн булади.  Таёкчалар эса ок-кора тасвирни таъминлаб,   уларнинг микдори купрок булади.  Тур каватида курув нервининг пайдо булган  сохасида  discu n. optici куринади.  Нерв сохасида колбачалар ва таёкча хужайралар булмайди.  Курув нервидан бироз латералрок сохада марказий чукурч - fovea centralis жойлашади.   Бу чукурча сохаси энг яхши тасвирн кабул кила олади.   Чунки марказий чукурча сохасида колбачалар ку микдорда тупланган булади.   Яхши куриш учун тасвирни  шу  чукурч сохасига туширилади. 

     Нурни синдирувчи хосилалар :   гавхар - lens,   шишасимон модд - corpus vitreum ва камералардаги суюкликлар булади. 

     Гавхар - lens - ташки тарафидан тиник,    нурни утказувчи капсула - capsula lentis билан уралган.  Киприкли тана гавхар атрофини ураб олади ва кабариклигини узгартиради.   Гавхар  кабариклигининг  узгариши  натижасида узокдаги ва якиндаги буюмларни куришг мослашади - бу холат аккомадация дейилади. 

     Шишасимон модда  -  corpus  vitreum - куз соккасининг асосийшаклини хосил этади,   тиник,   нурни синдирувчи моддадан иборат. 

     Кузда икки  камера булади.   Олдинги камера - camera anterior bulbi - шох парданинг орка юзаси билан рангдор парданинг  олдинг юзаси орасида жойлашади. 

     Орка камера - camera posterior bulbi - рангдор парданинг орка юзаси билан киприкли тананинг олдинги сохаси ва гавхар орасид жойлашади.  Камералар узаро корачик оркали алока боглайди.  Камераларда тиник ,   нурни синдирувчи суюклик булади. 

     Орка камера девори - corpus ciliare - киприкли тана таркибидаги кон  томирлардан  камера суюклиги ажралади.   Орка камерадаг суюклик корачик оркали олдинги камерага утиб унинг деворлари орасидаги - angulus iridocornealis бурчагида жойлашган вена кон томирларига суюклик сурилади. 

Куз соккасининг нурни синдирувчи  узаклари  оркали утаётган тасвир тур пардага тескари холда тушади. 

Курув утказув йули. 

     Курув утказув  йули 4 нейронли булиб,    уларнинг уч нейрон хужайралари куз соккасининг тур каватида жойлашади. 

     I   нейрон - колбача ва таёкча нерв хужайраларидан хосил булади. 

     II  нейрон - биполяр нерв хужайралари. 

     III нейрон - ганглиоз нерв хужайралари. 

     Учинчи нейроннинг  усимталари  курув  нерви - n. opticus н хосил этади.   Курув нервидаги толаларнинг медиал толалари бош ми асосида,   турк эгари сохасида карама-карши тарафга утиб,    ярим кесишма  -  chiasma  opticum ни хосил этади.   Кесишмадан сунг хоси булган 3-нчи нейрон тутамлари tractus opticus  дейилиб,    уларнин таркибида  карши тарафнинг медиал толалари ва уз тарафидаги латерал толалар булади.   3-нчи нейрон толалари - курув  пустлок  ост марказларида :  1) урта миядаги colliculis superior тепалигида;  2) оралик миядаги pulvinar thalami ва  corpus  geniculatum  lateral сохаларида  якунланади.   Курув  утказув йулларининг 4-нчи нейрон оралик миядаги pulvinar thalami ва  corpus  geniculatum  lateral хужайраларидан бошланиб,    бош мия пустлогидаги энса булагида жойлашган sulcus calcarinus атрофидаги нерв хужайраларида  якунланади. 

     Урта миядаги colliculis  superior  тепалигидан  бошланадига толалар бош мия пустлогига бормайди. 

     Урта миядаги курув пустлок ости марказлари шу сохада жойлашган вегетатив узакда - nucleus accesorius n. oculomotorius ва урт мияда III,  IV,  VI жуфт бош мия нервларининг узакларида тугайди. 

     Урта миядаги бу толалар корачик ва киприкли тана мушакларин (вегетатив толалар)  ва  куз  соккасининг  атрофидаги  мушакларн (III,  IV,  VI нервлар)  иннервациялайди.   Урта  миядаги пустлок ост курув марказлари,   вазифасига кура аккомадация,   адаптация ва конвергенцияда иштирок этади. 

 Кузни харакатга келтирувчи мушаклар. 

     Бу мушаклар  кундаланг - таргил толалардан хосил булиб,    ку косаси тубидан бошланади.   Куз соккасида 4 та тугри мушак ва 2 т кийшик мушак булади.  Булар куйидагилар :  1) m. rectus superior;  2)m. rectus inferior;   3) m. rectus lateralis;  4) m. rectus medialis;  5) m. obliquus superior;  6) m. obliquus inferior.  Юкориги кийшик муша толалари куз косасидаги spina trochlearis усимтасини галтак сифатида айланиб утади. 

     Мушакларнинг кискариши натижасида куз соккаси харакатга  келади ва бу холатни конвергенция дейилади. 

 Куз-ёш аппарати. 

     Куз-ёш бези  -  glandula lacrimalis - куз косасининг юкори латерал бурчагидаги fossa lacrimalis чукурчасида жойлашади. 

     Безнинг найлари  - ductuli excretorii - тарафидан чикарилга суюклик куз соккасини ювиб утади ва куз косасининг ички бурчагид жойлашган куз-ёш халтачаси - saccus lacrimalis - да тупланади. 

     Халтачанинг тубидан бурун бушлигига  давом  этадиган  ductu nasolacrimalis найчаси бошланади.  Бу найча пастки бурун чиганогининг остига очилади. 

 Конъюнктива. 

     Конъюнктива - куз соккасининг олдинги сохасини ташки тарафидан  ураб  турадиган кушувчи тукимадан хосил булган парда булади. Бу парда куз соккасининг шох парда  сохасигача  давом  этади.   Б парда юкориги ва пастки ковок ички юзасига давом этади. 

     Конъюнктиванинг куз соккасини ураб олган  кисмига  -  tunic conjuctiva bulbi;   ковокларнинг ички юзасини ураб олган кисмига tunica conjuctiva palpebrarum дейилади. 

 Курув аъзоларининг тараккиёти. 

     Куз соккасининг ички - тур кавати - олдинги мия пуфагининг оралик мия  сохасидан  ривожланади.   Бош миянинг тараккиёти ташк эмбрионал пардадан ривожланганлигидан,    тур  кават  эктодерманин махсулоти дейиш  мумкин.   Куз соккасининг урта - томирли пардасининг ва ташки фиброз каватларининг тараккиёти - мезодермадан  булади.  Куз  атрофидаги конъюктива пардаси эса ташки эмбрионал пардадан ривожланади. 
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