Урта мия ва оралик мия. III коринча. Охирги мия. Пустлокдаги эгатлар ва пушталар. Пустлогдаги марказлар.
Урта мия -mesencephalon. 

     Урта миянинг хосил булишида - асосан курув аъзоларининг таъсири катта булганлигидан шу аъзоларни бошкарадиган нерв  хужайралари урта мия сохасида жойлашади. Урта миянинг дорзал (орка) сохас - урта  мия  томи  tectum mesencephali деб аталади.   Бу  сохад - туртта тепалик куринади. Юкориги икки  тепалик colliculi superiore - курув пустлок ости маркази булса,    остки икки тапалик collicul inferiores  -эшитув пустлок ости маркази булиб хисобланади.  Хар би тепаликдан ён тарафга хужайра усимталаридан хосил булган елка, brachium colliculi superiores ва brachium colliculi inferiores йуналади. Урта миянинг олдинги сохасида мия оёкчалари  pedunculi  cerebri жойлашади ва асосан бош мия билан богланган утказув йулла тутамларидан ташкил топади.   Бу тутамлар  орасида  эса  III  жуф n. oculomotorius ва IV жуфт n. trochlearis бош мия нервларинин узаклари жойлашади.  Куз корачигининг атрофидаги силлик мушакларн бошкарадиган вегетатив  нерв узаклари:   кушимча узак nucleus accessorius Якубович ўзаги ва урта миянинг ток узаклари хам мия оёкларининг ичид жойлашади. Мия оёкчалари сохасида V жуфт  нервининг  узаклари  nucleus mesencephalicus n. trigemini хам жойлашади. 

     Мия оёкчалари ичида жойлашган узаклар ичида катта  ахамиятг эга булган яна бир узак :  кизил узак nucleus ruber булиб хисобланади.  Бу узак сохасидан экстрапирамидал утказув йулларга мансу булган tractus  rubrospinalis  тутамлари  бошланади.   Бу тутамла кундаланг - таргил мушакларга йуналганлигидан  мушаклар  тонусин таъминлайди.  Кизил  узак  уз навбатида миячадаги тишсимон узакла билан хам богланган булади.  Шу сабабдан кизил узак мувозанат саклашни таъминлайдиган  мияча рефлектор ёйини хосил этишда катнашади.  Мия оёкчалари таркибида меланин пигментини саклаган  корамти моддалар substantia nigra хам куринади.  Бу хужайралар экстрапирамидал системага тегишли булиб,   чайнаш ва ютиш каби мураккаб вазифаларни бошкаришда иштирок этади.  Бармоклар воситасида бажараладиган нозик харакатлар хам шу хужайралар билан боглик булади. 

     Урта миянинг  бушлиги  - мия  сув  йули  aqueductus cerebr га айланади.  Бу сув йули туртинчи ва  учинчи коринча бушликларин узаро боглайди. Юкорида айтиб утилган :   узунчок мия,    куприк,   ми оёкчалари ва  оралик  мия  хосилалари  - мия стволи truncus cerebri деб аталади. Узунчок мия,    куприк ва мия оёкчалари таркибида тур формация formatio reticularis куринади.   Тур  формация  нерв  хужайрала усимталарининг узаро туташиб кетиши хисобига хосил булади.  Бу холатни XIX аср иккинчи ярмида О. Дейтерс текшириб турсимон тузилишга эга  эканлигини  аниклаган.   Тур формацияни ташкил этувчи нерв хужайралари усимталар воситасида мия пустлогидаги марказлар била богланган булади.   Тур  формация хужайралари хамма утказув йулла билан,   хамда орка миядаги марказлар билан туташади.  Тур формацияси  пустлокдаги марказларнинг холатини кучайтиради махсус таъсиротларни кабул этишни таъминлайди.   Агарда  пустлокка  йуналувч тур формацияси толалари жарохатланса,    у холда пустлок марказлар уз вазифасини бажара олмайди.  Уз навбатида тур формациясининг хужайралари,   утказув йуллар билан богланганлигидан,   шу йуллар оркали йуналаётган кузгалиш таъсирида уз вазифасини бажаради. 

 Оралик мия diencephalon. 

    Оралик мия икки булимдан ташкил топади.   Орка сохада жойлашган буртик сохаси thalamencephalon ва олдинги  сохадаги  буртиқ ости hypothalamus юзалар  - оралик мия булимларидир. 

     I. Буртик сохаси уз навбатида 3 кисмдан иборат. 

     а) курув  буртиги  thalamus;   б)  буртикнинг  устки сохас epithalamus;  в) буртикнинг орка сохаси  metathalamus.   Орали44 миянинг бушлиги - III коринчани ташкил этади. 

     а) Курув буртиги thalamus opticus овал  шаклидаги  кулран модда булиб,    олдинги учида tuberculum anterius,   орка кисмида эс ёстикча pulvinar  юзалари куринади.  Иккала курув буртиг узаро кулранг  модда  adhesio interthalamica  воситасида туташга булади.  Курув буртиги кундаланг кесимда ок моддалар laminae  medullares thalami  воситасида  алохида  узакларга ажралиб туради. Жойлашишига кура :  олдинги,   орка,   марказий,   медиал,   латерал узаклар куринади. Буртик сохасида - хамма сезги утказув йуллар  нейронлари  ва орка кисмида  курув  нервининг нейронлари жойлашади.   Ш сабабдан буртикни - сезув пустлок ости маркази дейилади. 

     б) Буртик усти epithalamus сохаси.   Буртикнинг оркасида оқ моддалар тутами пиликсимон тасмали усик habenula ни  ташкил  этади.  Бу  тутамларнинг бир учи учбурчаксимон кенгайма trigonum habenulae сохасидан бошланса иккинчи учи узаро кушилади ва  commissura habenularum дейилади.  Бу бирлашма сохасида эпифиз бези corpus pineale осилиб туради. 

     г) Буртикнинг  устки metathalamus  сохасида  - медиал ва латерал тиззасимон моддалар corpus geniculatum mediale et  laterale жойлашади. Медиал тиззасимон моддалар кулранг моддадан ташки топиб,   бу сохада эшитув нерв узаклари жойлашади ва эшитув пустлоқ ости маркази дейилади. Латерал тиззасимон  моддалар  corpus  geniculatum laterale хам нерв хужайраларидан хосил булиб,    курув пустлок ости  маркази дейилади. 

 Буртик ости сохаси. 

     Буртик ости сохаси hypothalamus - икки юзадан иборат :  олдинги юзани regio hypothalamica anterior кулранг  модда  tuber cinereum,    воронкасимон усимта infundibulum,   гипофиз бези hypophysis,   курув нерви tractus opticus ва унинг кесишмаси chiasma opticum ташкил этади. 

     Орка regio hypothalamica posterior  сохани  сургичсимон моддалар corpora mamillaria ташкил этади. 

     Кулранг буртик сохасида куп микдорда вегетатив нерв системасига мансуб булган нерв хужайралари жойлашади.   Бу сохадан воронкасимон усимта infundibulum бошланиб,    унинг учида калла суягининг турк эгарини тулгазиб турадиган,    гипофиз бези glandula pituitaria осилиб туради. 

     Бир жуфт булиб жойлашган,    сургичсимон моддалар corpora mamillaria - хид билув пустлок ости маркази булиб  хисобланади  в бу сохада хид билув нервига тегишли хужайралар жойлашади. 

     Гипофиз бези - hypophysis,    glandula pituitaria - мия ортиг ёки питиутар без - фиброз капсула билан уралган гипоталамус сохасида жойлашган без.   Унинг огирлиги  0,  5-0,  6  грамм  булиб,    1х1, 3х0,  6 см га тенг.   Тараккиёти ва вазифаси хар хил булган икки булакдан иборат булади.   Олдинги,    дистал ёки аденогипофиз -  lobu anterior,   pars distalis,   adenohypophysis ;  орка булаги ёки нейрогипофиз - lobus posterior булакларидан иборат. 

     Без огирлигининг  70  %,    олдинги аденогипофиз булаги ташки этади.  Гипофиз асосий суякдаги турк эгарининг чукурчасида  жойлашади.  Турк эгари устки томондан каттик парда усимтаси билан ёпилган булиб,   урта кисмидаги тешик оркали утган infundibulum усимтаси билан  гипофиз  бези  бош миянинг гипоталамус сохасига бирики туради. 

 Учинчи коринча. 

     Оралик миянинг бушлиги III коринча  ventriculus  tertius  н ташкил этади.   Учинчи  коринча  орка  тарафда мия сув йули оркал туртинчи коринча билан туташади.   Учинчи коринчанинг ён деворлар сохасида эса  ён  коринчаларга  очиладиган тешик foramena interventricularia жойлашади. Учинчи коринчанинг  ён деворлари буртикнинг ички юзаси хисобига хосил булади. 

     Коринчанинг олдинги  девори - охирги тизимчалар lamina terminalis ва гумбазнинг олдинги сохаси columnae fornicis хисобига ташкил топади. 

     Коринчанинг юкори девори :   гумбаз,    кадаксимон модда ва томирли чигал tela choroidea ventriculi tertia хисобига хосил булади. 

     Коринчанинг орка девори буртик усти соха хисобига ташкил топиб,   comissura habenularum ва comissura cerebri posterior хисобига хосил булади. 

     Коринчанинг остки девори таламус ости сохасига тугри  келиб, substantia perforata posterior,   corpora mamillaria,   tuber cinereum ва chiasma opticum лар хисобига хосил булади. 

 Охирги мия telencephalon. 

     Охирги мия telencephalon - бош мия яримшарларидан hemispheri cerebri,    бу яримшарларнинг ташки тарафини коплаган - кулранг моддадан хосил булган пустлок pallium,   яримшарларнинг ичида жойлашган базал узаклардан ташкил топади.   Охирги миянинг бушлиги ён коринчалар  ventriculi laterales га  айланади.   Икки  бо мия яримшарлари узаро,   ок моддадан ташкил топган,   кадаксимон тан corpus collosum воситасида бирлашади.   Уз навбатида  кадаксимо тананинг олдинги  уткир  учи  - rostrum corporis collosi дейилиб,  тиззасимон эгилган сохаси - genu corporis collosi;   урта кисми  танаси -  truncus  corporis  collosi ва орка сохасидаги кисмига splenium corporis collosi дейилади. Кадаксимон тананинг  олдинги  уткир  учи lamina rostralis в унинг давоми булган lamina terminalis деб  номланадиган  тизимчаларга давом этади. 

     Кадаксимон тананинг остида гумбаз fornix деб номланадиган, ок моддалардан  ташкил топган тутамлар жойлашади.   Бу толалар ха бир бош мия яримшарида учраб урта кисми узаро кушилган булади ва б сохани corpus fornicus деб аталади. Икки яримшардаги гумбазларнин олдинги  ва  орка  тутамлари эса,   аксинча  бир-биридан  узоклашга булади.   Олдинги тутамларга columnae fornicis,    орка тутамларни эс crura fornicis  дейилади. Гумбазнинг орка  кисми  crura fornicis ён коринчаларнинг пастк шохининг ичида жойлашган "сув отининг пихи" fimbria  hyppocamp деб номланадиган  буртмаларда якунланади.   Гумбазнинг олдинги тутамлари буртик ости сохасидаги сургичсимон таналар corpora mamillaria  гача давом этади. 

     Сolumnae fornicis нинг оркасида учинчи ва   ён  коринчаларн узаро бирлаштириб  турувчи  коринчалар  аро тешик foramen interventricularae жойлашса,    бу тутамларнинг олдида эса икки бош ми яримшарларини узаро кушиб турувчи олдинги модда comissura cerebri anterior  жойлашади. 

     Гумбазнинг учи билан,    тиззасимон соха оралигида пардасимо тусик septum pellucidum тортилган булади. 

     Бош мия яримшарлари одамларда энг тараккий этган булади. Бош мия яримшарлари хисобига,  мия умумий огирлигининг 78% тугри келади. Бош мия яримшарларининг ташки юзаси кулранг моддалардан ташкил топиб, унинг умумий юзаси 220 кв. мм га тенг булади. Бу юзанинг факат 1/3 кисмигина куринади холос. Пустлок юзасинин колган кисми эса эгатларнинг ичида жойлашади. Одам бош мия пустлоги юзасининг 29% пешона булагига тугри келиб, бу соха бош мия огирлигининг 50% гача булган кисмини ташкил этади. 

     Бош мия яримшарлари буйлама тиркиш воситасида узаро ажралиб туради. Бу тиркишнинг тубида кадаксимон тана жойлашиб - бу ок моддалар иккала бош мия яримшарларини узаро бирлаштириб туради. 

     Хар бир бош мия яримшарларида: ташки - латерал, медиал ва асосидаги юзалар  тафовут  этилади.   Бош мия яримшарларида пешона булак, тепа булак, энса булак, чакка булак тафовут этилади. 

     Бош мия пустлогининг, кулранг моддасининг калинлиги 1, 3-4,  мм ни ташкил этиб, нерв хужайраларидан иборат булади. Бу кулранг моддаларга cortex  cerebri дейилади.  Пустлокда  доимий учрайдиган эгатлар ва пушталар булади. 

     Бош мия куйидаги булакларга булинади: lobus frontalis, lobu parietalis, lobus temporalis,   lobus occipitalis ва fissura cerebri lateralis тиркишнинг тубида оролча - insula жойлашади. 

 Бош мия дорза - латерал юзаси. 

    Бу юзада бош миянинг пешона булаги, чакка булаги, тепа булаги ва энса булаклари жойлашади. Пешона ва тепа булакларининг чегараси - марказий эгат - sulcus centralis оркали утади.  Бу эгатга паралел  холда, пешона булагида жойлашган sulcus precentralis эгати булади. Бу икки эгат орасидаги пушта эса gyrus precentralis дейилади. Пешона булагида буйлама жойлашган sulcus frontalis superior ва sulcus frontalis inferior эгатлари воситасида буйлама  жойлашган пушталар хосил булади. Бу пушталар: gyrus frontalis superior, gyrus frontalis medius ва gyrus frontalis inferior дейилади. Юкориги пешона пуштаси sulcus frontalis superior-нинг юкори кисмида жойлашади. Урта пешона пуштаси эса,    юкориги ва остки  пешона эгатлар орасида жойлашади. Пастки пешона пуштаси эса, остки пешона эгати билан ён мия тиркиши орасида жойлашади. Ён мия  тиркиши, пешона булаги томонига шохчалар чикаради: олдинги шохча ramus anterior sulci lateralis ва кутарилувчи шохча ramus ascendens sulci lateralis. Бу шохчалар воситасида остки пешона пуштаси уч булакка ажралади. Sulcus precentralis билан ramus ascendens sulci lateralis орасидаги пуштага pars opercularis дейилади. Олдинги шохча эгати билан, кутарилувчи шохча эгатлари орасидаги сохага pars triangularis дейилади. Ramus anterior sulci lateralis дан олдинги сохага эса pars orbitalis  дейилади. 
     Тепа булагида марказий эгатга паралел  холда жойлашган  sulcus postcentralis куринади.   Бу эгатга кундаланг холда эса sulcus intraparietalis жойлашади. Бу эгатлар орасида пушталар жойлашади. Марказий  эгат билан марказ орка эгатлари орасидаги пуштага gyru postcentralis дейилади.   Бу пуштанинг оркасидаги соха эса  sulcus intraparietalis  эгати  воситасида lobulis parietalis superior в lobulis parietalis inferior деб номланадиган пушталарга булинади. Тепа юзасининг остки пушталари сохасида кушимча майдончаларни ажратиш мумкин :   fissura cerebri lateralis тиркишнинг  остки  тепа булагига  ёндошган  чеккасидаги пуштага gyrus supramarginalis дейилса,  остки тепа булагининг юкориги чакка эгати сохасига  тугри келган сохасини gyrus angularis дейилади. 

     Чакка булаги sulcus temporalis superior ва sulcus temporali inferior эгатлари воситасида учта пуштага ажралади.  Бош мия яримшарларининг ён  тиркиши билан юкориги чакка эгатлари орасида жойлашган пушта gyrus temporalis superior дейилади. Gyrus temporali medius эса чакканинг юкориги ва остки эгатлари орасида жойлашади. 

     Чакканинг пастки  эгатларининг  остида  эса gyrus temporali inferior пуштаси жойлашади. 

     Бош мия  яримшарларининг энса сохасида доимий эгат ва пушталар ажратилмайди.  Оролча insula бош мия латерал тиркишининг тубида жойлашади. 

 Бош мия яримшарларининг остки юзаси. 

     Остки юзанинг  пешона булагига тугри келган кисмида,    хидло нерви жойлашган эгатга sulcus olfactorius дейилади.  Бу эгат билан яримшарларнинг уртасидаги  тиркиш орасида gyrus rectus жойлашади. Бу пушта юкори пешона пуштасининг асосига тугри келади. 

     Хидлов нерви  эгатининг  латерал  сохасида жойлашган эгатлар sulci orbitales, улар орасидаги пушталар эса gyri orbitales дейилиб,  бу  сохалар асосан урта ва пастки пешона пушталарининг остки юзаси булиб хисобланади. Остки юзанинг чакка булагига тугри келган кисмида энса сохадан чакка булагига йуналган sulcus occipitotemporalis эгати куринади. Бу  эгатга  паралел  холда  йуналган унинг ички  томонида sulcus collateralis жойлашади. Бу икки эга орасидаги пуштага gyrus occipititemporalis medialis дейилади. Gyrus occipitotemporalis  lateralis пуштаси эса,  энса-чакка эгатининг ташки юзасига тугри келади. 

     Бош мия  стволининг  атрофида "денгиз оти" эгати sulcus hippocampi жойлашади. Бу эгатнинг ташки тарафидаги пуштага эса gyru parahippocampalis дейилади. Бу пуштанинг олдинги учида uncus gyrus ahippocampalis,  орка сохасида эса тилча пуштаси gyrus lingualis жойлашади. "Денгиз оти" эгати атрофидаги пушталар бош мия яримшарларининг ички (медиал) юзасига давом этади.   "Денгиз оти" пуштаси - hippocampus эса,   шу номли эгатнинг тубида,   ён коринчанинг пастки шохининг медиал деворида куринади. 

 Бош мия яримшарларининг ички (медиал) юзаси. 

     Бу юзада кадаксимон тана куринади. Унинг атрофидаги эгатга sulcus corporis callosi дейилади.  Бу эгатнинг юкорисида,   паралел холда йуналган sulcus cinguli белбог эгати куринади.   Бу эгатнин марказий  пушталар сохасидаги киррасининг олдинги юзасида lobulu paracentralis сохаси жойлашади.   Бу булак  медиал  юзадаги  ramus marginalis  sulci cinguli билан sulcus paracentralis орасида жойлашади. 

     Медиал юзанинг орка сохасида,   энса ва тепа булакларини узар ажратиб турадиган эгат - sulcus parietoociipitalis  куринади.   Б эгатнинг оркасида,   энса булагининг ички юзасида sulcus calcarinu (куш пихи эгати) жойлашади.   Энса - тепа эгати билан,    "куш пихи" гатлари орасидаги пуштага понасимон пушта cuneus дейилади.  Энса - тепа эгатининг олдида эса пона олди пуштаси precuneus жойлашади.  Белбог эгати билан кадаксимон тана атрофидаги эгат орасидаги пуштага белбог пуштаси gyrus cinguli дейилади.  Бу пушта у навбатида бош мия асосидаги gyrus parahippocampalis га давом этади.  Бу икки пуштанинг туташган сохасига эса isthmus деб  аталади. Бу хосилаларнинг  хаммаси  кушилган  холда  гумбаз пуштаси gyru fornicatus деб аталади.  Gyrus fornicatus - мия сугонини ураб турувчи,   бош мия алохида кисми булиб,    лимбик система таркибига киради ва gyrus cinguli,    isthmus,   gyrus parahippocampalis пушталарини кушилишидан хосил булади. 

     Бош мия лимбик системаси таркибини куйидаги хосилалар  хоси этади :   хид билув нервининг сугони;   хид билув нервининг тракти; хид билув учбурчаги;   олдинги галвирсимон модда;   белбог пуштаси; "денгиз оти"  атрофи (парагиппокампал) пуштаси ва тишсимон пушта (б пушта "денгиз оти" эгатининг ичида жойлашди). 

     Бош мия пустлогининг кулранг моддаси таркибида нерв хужайралари булиб,    улар олти кават булиб жойлашади : 

1) ташки юзасидаги биринчи - молекуляр каватда (lamina molecularis) мультиполяр ассоциатив нейрон хужайралари жойлашади; 

2) ташки  донадор  кават (lamina granularis externa) - майд мультиполяр нейрон хужайралари хисобига хосил булади; 

3) пирамидасимон  хужайралар  кавати  (lamina piramidalis) пирамидасимон хужайралардан ташкил топади.   Пастка томон хужайраларнинг хажми ошиб боради; 

4) ички донадор кават (lamina granularis  interna)  -  майд юлдузсимон хужайралардан ташкил топган; 

5) ганглионар кават (lamina ganglionaris) - йирик  пирамидасимон хужайралардан  ташкил  топади.   Бу хужайралар 1874 йили Бец В. А.  томонидан топилгпнлиги сабабли Бец хужайралари дейилади; 

6) полиморф  хужайралар  кавати (lamina multiformis) - турл шаклдаги хужайралардан ташкил топган. 

     Бош мия  пустлогидаги нерв хужайраларининг умумий сони 10-14 миллиардни ташкил этади. 

     Бош мия  пустлогидаги хужайралар ички мухитдан ва ташки юзадан таъсуротларни доимо кабул килиб туради.  Пустлокнинг турли сохаларидаги хужайралар  маълум  таъсуротни кабул килишга мослашга булади.  Шу сабабли бош мия пустлогининг  пушталари  ихтисослашга марказларга ажратишимиз  мумкин.   Марказларнинг хаммаси таъсуротларни кабул этишга мослашган булиб - анализатор марказлари  дейилади. Gyrus precentralis ва lobulis paracentralis пуштасининг  олдинги кисмида - харакат анализаторларининг маркази жойлашади.   Б сохадаги пустлокнинг 3,  4 каватидаги хужайралар бугимлардан,    пайлардан,   мускуллардан  проприоцептив  (чукур  сезги) сезгини кабу этишга ихтисослашган булади.  Бу марказлардаги 5,  6 каватларда жойлашган хужайралар  эса мускулларни иннервациясини таъминлайдиган, харакат утказув йулининг бошлангич нейронлари булиб  хисобланади. Тананинг хар бир булаги карама-карши тарафдаги бош мия яримшарларидаги марказларга таъсуротни олиб боради. 

     Марказга одам  гавдаси тескари холда проекция этилади.   Марказнинг юкори кисмига оёк мушаклари,    сунгра тана сохаси,   кул мушаклари ва нихоят марказнинг пастки сохасига бош кисмининг мушаклари тугри келади.  Марказдаги хар бир сохага тугри келадиган юзаларнинг сатхи - мушаклар микдори билан эмас,   балки вазифасига мо равишда тармокланган булади.   Натижада марказдаги катта  юза  ку кафтига,   юз сохасига,    лаблар ва тил мушакларига ажратилиб,    жуд оз сатх тана ва оёкларга тугри келади. 

     Gyrus postcentralis ва lobulis parietalis superior пушталар сохасида карама-карши тарафдаги теридан йуналадиган умумий  сезг (огрик,   температура)  ва проприоцептив сезги (бугим ва мушак пайларидан) рецепторларининг марказлари жойлашади.   Марказнинг юкор юзасига оёк сохаси,   тана,   пастки юзасига эса кул ва калла сохалари проекция этилади.   Хар бир сохага тугри  келадиган  марказдаг юзалар,   гавданинг  юзаси  билан эмас,    балки шу сохадан йуналувч рецепторларнинг микдорига мос келади.  Натижада катта юза кул кафти,   юз,   огиз,   тил сохаларига тугри келиб,   озгина сатх тана ва оё44 сохаларининг проекциясига тугри келади. 

     Курув анализаторларининг марказлари,   бош мия яримшарларинин медиал юзасида жойлашган "куш пихи" эгатининг (sulcus carcarinus)

атрофида жойлашади.  Унг тарафдаги марказга хар бир куз тур пардасининг унг томонидаги хужайраларидан таъсурот йуналади.   Чап  тарафдаги курув анализаторига,    куз тур пардасининг чап ярмидаги хужайралардан импульс йуналади.   Лекин нурлар гавхар оркалик утаётганида синиб,   карама-карши тарафга йуналганлиги учун :  унг тарафдаги курув анализатори хар бир кузга тушаётган чап ярмидаги  таъсуротларни кабул этса,    чап томондаги курув маркази хар бир кузг тушаётган унг тарафдаги таъсуротни кабул этади.    Эшитиш анализаторларининг узаклари gyrus temporalis superior пуштасининг урта кисмининг оролчага караган юза сохасида жойлашади.  Бош  миянинг  хар  бир яримшарларидаги эшитиш марказига - ха иккала эшитув аъзосидан таъсуротлар келади. Хид билув анализатори - uncus gyrus parhippocampalis ва гиппокамп сохаларида жойлашади. 

     Таъм билиш  анализаторлари-нинг маркази gyrus postcentralis : пуштасининг пастки юзасидаги,    тилнинг ва огиз бушли-гининг проекциясига тугри  келадиган  сохада,    хамда  хид билув анализаториг якин сохадаги uncus gyrus parаhi-ppocampalis юзаларида жойлашади. Хид билиш,    таъм  сезиш  ва эшитиш марказларининг хар бири икки тарафдаги аъзолар билан богланган булади. Буюмларни кафт  рецепторлари  билан  аник-лашга  стерогности сезги деб аталади,    унинг бош мия пуст-логидаги маркази -  юкориг тепа булакларида жойлашади. 
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